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ВСТУП 

Цивільна безпека у суспільстві, збереження життя людей і 

національного багатства в умовах інтенсивного розвитку людської цивілізації 

є одним з найбільш важливих завдань. Необхідність забезпечення безпеки є 

вихідною соціальною потребою суспільства в цілому і людини зокрема, будь-

які природні чи соціальні явища людина розглядає через призму можливої 

загрози і можливості забезпечення власної безпеки. 

Упродовж 2018 року органами та формуваннями ДСНС забезпечено 

оперативне реагування на 128 класифікованих НС, які за масштабами 

розподілилися на державного рівня – 2, регіонального – 6, місцевого - 

54,об’єктового – 66. Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб 

(зних40 дітей) та постраждало 839 осіб (з них 401 дитина)  

Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році 

зменшиласямайже на 23%,при цьому кількість НС техногенного характеру 

зменшилася на4%, НС природного характеру – на 28%, а НС соціального 

характеру – на66,7%. Також, порівняно із 2017 роком, спостерігається 

зменшення кількості загиблих та постраждалих в НС на 2,3% та 

6,9%відповідно.  

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС (10 НС) зареєстровано 

у Донецькій області, а також по 9 НС - у Дніпропетровській та Луганській 

областях. По 8 НС сталось у Закарпатській та Миколаївській областях, 7 НС 

у Херсонській області та м. Києві. У Волинській, Київській та Тернопільській 

областях зареєстровано по 6 НС; по 5 НС – у Житомирській, 

Львівській,Одеській, Сумській, Черкаській та Чернігівській областях. По 4 

НС виникло уЗапорізькій, Полтавській та Харківській областях; по 3 НС –у 

Вінницькій,Кіровоградській та Хмельницькій областях, в інших областях 

зареєстровано по 2 НС. 

Відповідно до Законів України «Про боротьбу з тероризмом» та «Про 

особливості державної політики із забезпечення державного суверенітету 
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України на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та Луганській 

областях» сили і засоби територіальних органів та підрозділів центрального 

підпорядкування ДСНС виконують завдання (роботи) за призначенням у 

районі проведення операції Об’єднаних сил на території Донецької та 

Луганської областей. 

Загалом протягом 2018 року до виконання завдань за призначенням у 

зоніпроведення АТО та у складі Об’єднаних сил від ДСНС залучалося 5 

тисяч 600осіб та 430 одиниць техніки, якими забезпечено:ліквідацію понад 7 

тис. пожеж(Донецька – 4791 пожежа, Луганська – 2601пожежу), в ході яких 

врятовано 266 осіб (Донецька – 83, Луганська – 183) та 1тис 911 будівель та 

споруд (Донецька – 230, Луганська – 1 тис. 681);знешкодження близько 24 

тисячі 700 одиниць вибухонебезпечнихпредметів, у тому числі 17 спеціально 

встановлених, перевірено та розмінованопонад 4 тис. га території та 16 га 

акваторії водних об’єктів;організацію роботи пунктів надання допомоги 

населенню, розташованих умежах контрольних пунктів в'їзду/виїзду уздовж 

лінії зіткнення на територіїДонецької («Майорське», «Мар’їнка», 

«Новотроіцьке» та «Гнутове») таЛуганської («Станиця Луганська») 

областей;відновлення 566 пошкоджених від обстрілів житлових будинків та 

об’єктівінфраструктури;надання допомоги місцевим органам влади та 

органам місцевогосамоврядування у відновленні сталого функціонування 

системжиттєзабезпечення населення. 

Виконання зазначених заходів на території Донецької та 

Луганськоїобластей продовжується у взаємодії з командуванням Об’єднаних 

сил. 

Актуальність обраної теми. 

Актуальність обраної теми полягає  в тому, що зростання ризиків 

виникнення НС, НП та наслідків від них зумовлюють необхідність розробки 

управлінських рішень щодо удосконалення реагування на них для 

забезпечення потрібного рівня цивільного захисту на території міської ради 

Сєвєродонецька.  
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Питання різноманітних аспектів державного управління у сфері 

цивільної безпеки перебували у центрі уваги таких вітчизняних фахівців і 

науковців, як: Альбощій О.В., Болотських М.В., Балябас В., Волянський П.Б., 

Вознюк М.В., Гур’єв С.О., Денисов С.Ф., Доманський В.А.,Кулєшов М.М., 

Кришталь М.А., Ліпинський В.В., Лозинський Ю.Р., Люблін В.Д., Мосов 

С.П., Пасинчук К.М., Потеряйко С.П., Рогозін А.С., Садковий В.П., 

Терент’єва А.В., Рожков А.П., Труш О.О., Удод М.В. та зарубіжних  

Брушлинський М.М., ГлуховенкоЮ.М., Мікєєв А.К.та інші. 

Об’єктом  дослідження магістерської роботи: є процес організації 

функціонування Сєвєродонецького МУ ГУ ДСНС України у Луганській 

області.  

Предметом дослідження: є підходи, які   приведуть до удосконалення 

реагування на НС та НП.  

Метою дослідження магістерської роботи є розробка управлінських 

рішень за темою роботи, на основі застосування системи теоретичних знань 

та практичних навичок, здобутих в процесі всього періоду навчання 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:  

Провести дослідження  теоретичних положень щодо управління у 

надзвичайних ситуаціях;  

 Провести аналіз ризиків та загроз виникнення надзвичайних ситуацій 

та небезпечних подій на підпорядкованій управлінню адміністративній 

території;  

Провести аналіз функціонування Сєвєродонецького МУ ГУ ДСНС 

України в Луганській області на основі оперативних даних;  

Провести прогнозування параметрів оперативної обстановки та 

функціонування на підпорядкованій території Сєвєродонецької міської ради;  

Розробити управлінські рішення за темою магістерської роботи. 
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РОЗДІЛ 1  

ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДРОЗДІЛУ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

   

 

1.1. Дослідження процесу управління у надзвичайних ситуаціях 

  

За останні роки в Україні склалися негативні  тенденції щодо 

зростання масштабності надзвичайних  ситуацій (НС), що становлять загрозу 

національній безпеці України в економічній, соціальній та екологічній 

сферах. На органи державного управління у сфері цивільного захисту 

покладаються завдання щодо здійснення комплексу заходів із реагування на 

НС, ліквідації їх наслідків. 

Масштабність та складність цих завдань вимагає підвищувати 

ефективність функціонування органів державного управління до рівня, що 

забезпечує їх виконання. У той же час, досвід діяльності органів державного 

управління свідчить про те, що послідовність та зміст їх роботи в ході 

реагування на НС не завжди забезпечує прийняття обґрунтованого рішення 

та виконання комплексу заходів щодо ліквідації її наслідків. Таким чином, 

існує проблема, яка полягає у тому, що з одного боку – обсяги та зміст 

завдань, які ставляться перед керівниками органів управління, зростають та 

ускладнюються, а з іншого – методика визначення раціональної 

послідовності та змісту їх роботи недостатньо досліджена, а у діях керівників 

прослідковується шаблонність, догматизм у сприйнятті вимог керівних 

документів, неспроможність проявляти творчість, рішучість та 

наполегливість. 

Досліджено [1], що державне управління прийнято розглядати як 

систему у сукупності двох підсистем: суб’єкта та об’єкта управління. 

Управлінські функції здійснюються будь-яким суб’єктом при управлінні 

будь-яким об’єктом, причому останні виконують головну функцію 
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відтворення суспільного життя і з цієї причини є визначальними по 

відношенню до державних органів. 

Розглянемо функції управлінського процесу. Функція планування 

передбачає цілепокладання, програмування (розробку планів, програм) та 

проектування (прив’язку ресурсів до планів, програм). Особливе місце в 

функції планування займає цілепокладання. Визначення цілей є 

найважливішим етапом в циклі процесу управління. Всі інші функції та дії 

спрямовані тільки на забезпечення досягнення визначених цілей [1]. 

Наступним етапом реалізації циклу процесу управління є функція 

організації. Вона передбачає матеріалізацію програм і планів, тобто їх 

закріплення за певними організаційними структурами, структурними 

підрозділами та персоналом і початок реалізації [1]. 

Функція мотивації спрямована на підвищення ефективності процесу 

управління за рахунок, з одного боку, стимулювання зацікавленості 

персоналу до праці, а з другого – врахування найкращим чином розумових 

можливостей працівників. На сьогодні доведено, що мотивація на багато 

менше впливає на результат, ніж цілепокладання [1]. 

Функція контролю завершує процес управління. Вона може мати 

форму адміністративну (перевірка строків виконання планів і завдань), 

фінансову (відповідність реальних фінансових витрат запланованим та 

чинному законодавству у цій сфері), функціональну (перевірка повноти та 

якості виконання планів і завдань) [1]. 

Прийняття управлінських рішень є управлінськими функціями, що 

пов’язують всі інші. Наприклад, можуть бути прийнятими рішення з 

цілепокладання, з програмування, з проектування, з визначення 

організаційних структур та відносин, з управління персоналом та його 

мотивації, з різних видів та етапів контролю тощо ячи з логіки процесу 

управління. Точкою (моментом) початку такого процесу завжди є зміна умов 

функціонування або розвитку об’єкту управління. Така зміна, якщо вона 

оцінюється як достатньо суттєва, призводить до зміни проблемної ситуації, 
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що, у свою чергу, ставить на порядок денний питання про прийняття нового 

управлінського рішення. 

Останнє у трактовці сучасного менеджменту розглядається як частина 

управлінського процесу з етапами: виявлення та діагностування проблемної 

ситуації; визначення критеріїв та обмежень; розробка альтернатив; 

оцінювання альтернатив; вибір найкращої з них або такої, що в цілому 

задовольняє цілі управління [1]. 

На першому етапі цього управлінського процесу йдеться про 

оцінювання нової ситуації для об’єкта управління (як внутрішньої, так і 

зовнішньої), як наслідок зміни умов його функціонування або розвитку, що 

призводить до зміни потреб і мотивів об’єкта управління, що у свою чергу, 

призводить до виникнення нових або перегляду та корекції чинних інтересів 

об’єкта управління. На підставі та для задоволення інтересів об’єкта 

управління, суб’єктом управління формулюються нові цілі функціонування 

або розвитку об’єкта управління на певний період [1]. 

Адаптуємо процес реагування органів державного управління та сил 

цивільного захисту на НС до вищенаведеної моделі управління та розробимо 

на її базі відповідну часткову алгоритмічну модель процесу управління, у 

якій більш детальніше розглянемо процес прийняття управлінського рішення 

уповноваженим керівником. 

З метою якісної організації управління силами і засобами цивільного 

захисту у НС заздалегідь розробляються алгоритми дій керівників та органів 

управління. Ці алгоритми повинні відповідати реальним процесам, які 

можуть виникнути під час розвитку НС та забезпечити прийняття 

обґрунтованого рішення на застосування сил і засобів цивільного захисту. 

Для вирішення цієї задачі і вибудовується певна послідовність дій 

керівників, органів управління і персоналу. На основі практичної діяльності 

відпрацьовані загальні правила дій, на підставі яких можуть розроблятися 

окремі алгоритми для конкретних ситуацій і для різних ланок органів 

управління [4]. 
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Методи роботи в усіх ланках управління повинні забезпечувати 

своєчасне прийняття рішень і доведення завдань до виконавців, повне і 

якісне планування заходів і дій, узгоджену роботу органів управління, і сил, 

оперативне реагування на зміни обстановки, виконання поставлених завдань 

у визначені терміни. Під час підготовки і в ході виконання завдань 

застосовуються методи послідовної або паралельної роботи. 

Послідовність роботи керівника органу управління може бути й 

іншою, наприклад, поєднанням деяких складових обох методів. При цьому, 

головне, щоб завдання, яке поставлено керівнику органу управління, було 

виконано повністю, якісно і у визначені терміни. 

Крім того, керівник вищої ланки управління повинен організувати 

свою роботу таким чином, щоб забезпечити підлеглих усім необхідним для 

виконання поставленого завдання та надати їм якомога більше часу на 

виконання відповідних заходів щодо локалізації та ліквідації НС [5]. 

Розглянемо детальніше паралельний метод роботи керівника органу 

управління в умовах НС. З отриманням інформації про виникнення НС 

уповноважений керівник робіт з ліквідації надзвичайної ситуації, керівник 

територіального органу управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій та Штаб: 

- з'ясовує, яка саме ситуація виникла, її характер, масштаби, наявність 

жертв та постраждалих, можливий характер майбутніх дій; 

- визначає заходи, які необхідно провести невідкладно з метою 

скорочення часу для підготовки до відповідних дій; 

- віддає попередні розпорядження на підготовку до відповідних дій та 

залучення, залежно від характеру НС, відповідних сил цивільного захисту; 

- орієнтує необхідних посадових осіб про майбутні дії; 

- виїжджає в район НС; 

- проводить попередню оцінку обстановки; 

- віддає розпорядження про створення Штабу з ліквідації НС, 

розгортання пересувного пункту управління, підготовку до залучення 
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додаткових аварійно-рятувальних сил та проведення пошуково-рятувальних 

робіт, проведення розрахунку часу на організацію ліквідації НС, підготовку 

даних, які необхідні для прийняття рішення щодо проведення аварійно-

рятувальних робіт з ліквідації НС; 

- оцінює обстановку; 

- приймає рішення щодо проведення першочергових аварійно- 

рятувальних та інших невідкладних робіт, а також робіт з ліквідації НС; 

- доводить завдання до керівників органів управління, організацій, сил 

цивільного захисту, що залучаються до виконання робіт з ліквідації НС; 

- організовує взаємодію між органами управління, організаціями та 

силами цивільного захисту, що залучаються до ліквідації НС; 

- віддає вказівки щодо всебічного забезпечення робіт з ліквідації НС, 

організації зв'язку та управління; 

- встановлює контроль за виконанням заходів і робіт щодо ліквідації 

НС та їх забезпечення [5]. 

 

1.2. Управління під час ліквідації наслідків надзвичайної ситуації 

 

До прибуття керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації його обов’язки виконує керівник підрозділу (служби, формування) 

сил цивільного захисту, який прибув до зони надзвичайної ситуації першим, 

у разі виникнення надзвичайної ситуації на потенційно небезпечному об’єкті 

або об’єкті підвищеної небезпеки - диспетчер об’єкта або особа старшого 

інженерно-технічного персоналу, яка перебуває на зміні. 

 На час ліквідації наслідків надзвичайної ситуації у підпорядкування 

керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації переходять усі 

аварійно-рятувальні служби, що залучаються до ліквідації таких наслідків. 

Для безпосередньої організації і координації аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, оцінки 

характеру і наслідків надзвичайної ситуації, підготовки пропозицій для 
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прийняття рішення щодо її локалізації або ліквідації, управління силами 

цивільного захисту керівником робіт з ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації утворюється штаб з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації (далі - 

штаб) та призначається його начальник. 

До складу штабу входять представники ДСНС, керівники аварійно-

рятувальних служб, що беруть участь у ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації, а також представники або експерти відповідних центральних 

органів виконавчої влади, місцевих держадміністрацій, органів місцевого 

самоврядування, установ та організацій (за погодженням з їх керівниками). 

Порядок діяльності, завдання та функції штабу визначено 

Положенням про штаб з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації та Видами 

оперативно-технічної і звітної документації штабу з ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації, затвердженими наказом МВС від 26 грудня 2014 р. № 

1406. 

Для управління в режимі повсякденного функціонування суб’єктами 

забезпечення цивільного захисту, координації дій органів управління та сил 

цивільного захисту, здійснення цілодобового чергування та забезпечення 

функціонування системи збирання, обробки, узагальнення та аналізу 

інформації про обстановку в районах надзвичайної ситуації у системі ДСНС 

функціонує державний та регіональні центри управління в надзвичайних 

ситуаціях. 

У разі виникнення надзвичайної ситуації відповідні центри 

управління в надзвичайних ситуаціях безпосередньо взаємодіють із штабом у 

разі його утворення і забезпечують його роботу. 

Порядок діяльності центрів управління в надзвичайних ситуаціях 

визначається МВС. 

Для управління єдиною державною системою цивільного захисту 

використовується телекомунікаційна мережа загального користування, 

телекомунікаційна мережа спеціального призначення та державна система 

урядового зв’язку. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0047-15#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0047-15#n77
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0047-15#n77
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0047-15#n77
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Залучення сил цивільного захисту і проведення аварійно-рятувальних 

та інших невідкладних робіт 

До робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації залучаються сили 

цивільного захисту єдиної державної системи цивільного захисту та її 

функціональні і територіальні підсистеми. 

Сили цивільного захисту залучаються для ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації і проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт відповідно до планів реагування на надзвичайні ситуації 

та планів локалізації і ліквідації наслідків аварії. 

Рішення про залучення сил цивільного захисту приймають органи 

управління, яким підпорядковані такі сили, на підставі звернень органів 

державної влади, органів місцевого самоврядування, суб’єктів 

господарювання, на території яких виникла надзвичайна ситуація, або 

керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації. 

Основну частину робіт, пов’язаних з реагуванням на надзвичайну 

ситуацію або усуненням загрози її виникнення, виконують сили цивільного 

захисту підприємства, установи чи організації, де виникла така ситуація, з 

наданням їм необхідної допомоги силами цивільного захисту 

адміністративно-територіальної одиниці, на території якої розташоване таке 

підприємство, установа чи організація, а також відповідними формуваннями 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, МОЗ. 

Додаткові сили цивільного захисту залучаються до ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації за рішенням керівника робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації. 

До заходів з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, що 

виконуються в єдиній державній системі цивільного захисту, згідно з 

відповідними планами взаємодії можуть залучатися підрозділи Збройних 

Сил, інші військові формування та правоохоронні органи спеціального 

призначення відповідно до законодавства. 

З метою оперативного вжиття заходів з ліквідації наслідків 
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надзвичайної ситуації, проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт силами цивільного захисту утворюється угруповання сил 

цивільного захисту, залучення яких здійснюється поешелонно. 

До складу сил першого ешелону відносяться сили цивільного захисту, 

які перебувають на цілодобовому чергуванні, із строком готовності до 40 

хвилин, у зоні відповідальності яких виникла надзвичайна ситуація. 

До складу сил другого ешелону відносяться сили цивільного захисту, 

строк готовності до дій за призначенням яких перевищує 2 години. 

Нарощування угруповання сил і засобів цивільного захисту в зоні 

надзвичайної ситуації здійснюється керівником робіт з ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації через штаб. 

. У разі виникнення надзвичайної ситуації на території об’єкта, який 

підлягає постійному та обов’язковому аварійно-рятувальному 

обслуговуванню, проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт першочергово здійснюють аварійно-рятувальні служби, що 

обслуговують зазначений об’єкт (територію). 

Проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт 

здійснюється відповідно до статті 79 Кодексу цивільного захисту України. 

Взаємодія органів управління і сил цивільного захисту 

Для своєчасного запобігання виникненню надзвичайних ситуацій і 

ефективного реагування на них, узгодження спільних дій органів управління, 

служб і формувань міжвідомчого угруповання сил в єдиній державній 

системі цивільного захисту організовується взаємодія органів управління і 

сил цивільного захисту. 

. Взаємодія органів управління і сил цивільного захисту, що 

залучаються для запобігання виникненню надзвичайних ситуацій або 

ліквідації їх наслідків, здійснюється згідно з Положенням про єдину 

державну систему цивільного захисту, затвердженим постановою Кабінету 

Міністрів України від 9 січня 2014 р. № 11  

У разі виникнення надзвичайної ситуації спеціальна Урядова комісія з 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5403-17#n1083
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/11-2014-%D0%BF#n10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/11-2014-%D0%BF#n10
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ліквідації наслідків надзвичайної ситуації взаємодіє з органами управління та 

силами функціональних і територіальних підсистем через керівника робіт з 

ліквідації наслідків надзвичайної ситуації. 

Органи управління цивільного захисту відповідно до своїх 

повноважень взаємодіють на підставі завчасно розроблених планів 

реагування на надзвичайні ситуації. 

Органи управління функціональної і територіальної підсистем єдиної 

державної системи цивільного захисту зобов’язані: 

визначити взаємодіючі органи управління і сил цивільного захисту; 

забезпечити взаємний обмін інформацією про обстановку, що 

склалася, і подальші дії; 

визначити порядок всебічного забезпечення спільних заходів та 

взаємного надання допомоги транспортними, інженерними, матеріальними, 

технічними та іншими засобами; 

довести до підлеглих та взаємодіючих органів управління і сил 

цивільного захисту вимоги щодо порядку оповіщення, управління, зв’язку та 

обміну інформацією; 

вжити всіх можливих заходів для підтримання безперервної взаємодії 

з підпорядкованими і взаємодіючими органами управління і силами 

цивільного захисту, негайно відновлювати взаємодію в разі її порушення. 

У разі змін обстановки і необхідності виконання нових завдань 

порядок взаємодії уточнюється. 

Висновки. 

Аналіз дій органів управління та сил цивільного захисту у НС 

свідчить про те, що послідовність та зміст їх роботи не завжди забезпечує 

прийняття обґрунтованого рішення та виконання комплексу заходів щодо 

ліквідації наслідків НС. Можна очікувати, що запропонована алгоритмічна 

модель процесу управління під час реагування на НС дозволить керівнику 

органу управління більш цілеспрямовано та ефективно організовувати і 

проводити заходи щодо її ліквідації. 
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У той же час, на наш погляд, шляхами вирішення проблеми 

визначення раціональної послідовності та змісту роботи керівника органу 

управління у НС та забезпечення прийняття обґрунтованого рішення можуть 

бути такі: 

- визначати задум дій сил цивільного захисту після всебічної оцінки 

обстановки та аналізу даних у зоні НС, які надійшли від старшої ланки 

управління, підпорядкованих ланок управління та інших джерел; 

проводити з органами управління міністерств і відомств, які 

залучаються до реагування на НС штабні тренування за можливими 

сценаріями виникнення НС та відповідними алгоритмами дій, які заздалегідь 

відпрацьовувати за характерними НС у даному регіоні; 

- використовувати запропоновану алгоритмічну модель процесу 

управління під час реагування на НС на штабних тренуваннях та тактико- 

спеціальних навчаннях; 

- узагальнювати та поширювати позитивний досвід дій у НС органів 

управління та сил цивільного захисту; 

- проводити аналіз недоліків, які мали місце в діях органів управління 

під час ліквідації НС і розкрити шляхи їх усунення. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ РИЗИКУ ВИНИКНЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ТА 

НЕБЕЗПЕЧНИХ ПОДІЙ  

 

2.1  Соціально-економічна характеристика  

м. Сєвєродонецька 

 

За статусом Сєвєродонецьк є містом обласного підпорядкування 

Луганської області. Рік заснування міста  - 1934. 

Територію міста відповідно до Класифікатора об’єктів адміністративно-

територіального устрою України, затвердженого наказом Держстандарту 

України від 31.10.1997р. №659, складають: безпосередньо місто 

Сєвєродонецьк та приєднані до нього село Воєводівка, селища Лісова Дача, 

Павлоград, Синецький з єдиним адміністративним центром в 

м.Сєвєродонецьку, житловий район Щедрищеве.  

Місто Сєвєродонецьк має ряд адміністративно підпорядкованих 

населених пунктів, об’єднаних в окремі селищні ради, а саме:  

селища міського типу Метьолкіне, Сиротине, Воронове, об’єднані в 

Сиротинську селищну раду з адміністративним центром в селищі міського 

типу Сиротине; 

селище міського типу Борівське, села Боброве й Осколонівка, об’єднані 

в Борівську селищну раду з адміністративним центром в селищі міського 

типу Борівське. 

Постійне населення м.Сєвєродонецька складається з мешканців міста, 

с.Воєводівки, селищ Лісна Дача, Павлоград, Синецький, які постійно на 

законних підставах проживають на території перелічених населених пунктів. 

Такі жителі є членами територіальної громади міста Сєвєродонецька. 

За станом на 01.01.2018р. наявне  населення міста – 114,662 тис. осіб , 

або 5,3% від населення області. На території міської ради проживають майже 

50 національностей та народностей. Площа міста складає 41,551 кв.км. 
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Структура земельного фонду (на 01.01.2018р.) : 

 Загальна земельна площа                                     - 5796,0 га 

 у тому числі: сільськогосподарські угіддя       - 1963,7 га 

із них:                                                       рілля - 1396,1 га 

 Ліси і інші лісовкриті площі                        - 568,0 га 

Сьогодні Сєвєродонецьк – один з промислових, культурних та наукових 

центрів не лише Луганщини, а й всього Донбасу з розвиненою 

інфраструктурою. Це місто хіміків, науковців, творців електронно-

обчислювальної техніки, будівельників, народних митців, спортсменів.  

 Господарський комплекс міста нараховує понад 30 підприємств 

промислового комплексу та близько 1000 підприємств малого бізнесу. 

Таблиця 2.1 
_
 Перелік бюджетоутворюючих підприємств з розбивкою по 

галузям 

Назва підприємства 

Кількість 

штатних 

працівників, осіб 

Юридична адреса, телефон, 

 

Хімічна промисловість 

1. ПрАТ «Сєвєродонецьке 

об’єднання Азот» 
3312 м. Сєвєродонецьк, вул. Пивоварова, 5 

2. ПП «Хімпостачальник» 172 м. Сєвєродонецьк, вул. Силікатна, 10 

3. ТОВ ВКФ «ТАНА» 62 м. Сєвєродонецьк, вул. Ломоносова, 9а 

4. ДП «Хімтехнологія» 121 м. Сєвєродонецьк, вул. Пивоварова, 5 

Машинобудування 

5. ПрАТ «СНВО «Імпульс» 746 
м. Сєвєродонецьк, пл. Перемоги, 2 

 

6. ТДВ “Сєвєродонецький 

завод хімічного 

нестандартизованого 

обладнання” 

232 м. Сєвєродонецьк, вул. Пивоварова, 5 

7. ТОВ НВФ “Хіммаш 

Компресор-сервіс” 
145 

м. Сєвєродонецьк, вул. Шевченко 

 

Виробництво інших неметалевих виробів 

8. ТОВ НВО «Склопластик» 365 м. Сєвєродонецьк, вул. Промислова, 2 

9. ТОВ «Сєвєродонецький 

завод теплоізоляційних 

виробів» 

174 
м. Сєвєродонецьк, вул. Заводська, 2 -Л 

 

10. ПрАТ “Сєвєродонецький 

завод будівельної кераміки” 
33 м. Сєвєродонецьк, вул. Пивоварова, 5 

Електро- та теплопостачання 
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11. ДП «Сєвєродонецька ТЕЦ» 574 м. Сєвєродонецьк 

12. КП «Сєвєродонецьк-

теплокомуненерго» 
167 м. Сєвєродонецьк, вул. Космонавтів, 9а 

Водопостачання та водовідведення 

13. ТОВ «ТАУН-СЕРВІС» 235 
м. Сєвєродонецьк, вул. Заводська, 13 

 

 

 Обсяги реалізованої промислової продукції за 2017 рік становлять 

4288867,3 тис. гривень (18,5 відсотків від загальних обсягів по області. 

Обсяги реалізованої промислової продукції за 2017 рік у розрахунку на 

одну особу становлять 37404,4 грн. 

Фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування (крім 

малих підприємств та установ, що утримуються за рахунок бюджету) 

за  2017 рік (очікувані): 

Всього по галузям    - 12148,7 млн. грн. збитку 

Частка прибуткових підприємств  - 60,6% 

Частка збиткових підприємств, всього - 39,4% 

Зовнішньоекономічна діяльність 

Обсяг іноземних інвестицій на одну особу – 1377,0 дол. США 

Сєвєродонецьк  - центр естетичного, культурного та спортивного 

розвитку. Він має 2 музичні та художню школи, 2 Палаци культури, 6 

бібліотек, виставкову залу «Галерея мистецтв», 1 стадіон, Льодовий палац 

спорту, 2 плавальних басейни, спортивні школи та фізкультурно-оздоровчі 

комплекси і  інше.  

Місто Сєвєродонецьк розташоване в західній частині Луганської 

області. Його    загальна площа  складає 41,6 кв. км , 0,2% від території 

області. Загальна площа Сєвєродонецької міської ради складає 58 кв. км. 

Відстань від Сєвєродонецька до Луганська залізницею - 125 км, а 

шосейними дорогами - 101 км 

По території міськради протікає 2 річки: Сіверський Донець довжиною 

3 км та Борова довжиною 8 км. Найвища точка міста – 88,6м. Середньорічні 

температури:  (+) 14,5С, літня –  (+) 22,3С, зимова – (-) 6,6С. Кількість 
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опадів - 453 мм на рік. 

Територія міської ради межує з містами Лисичанськ, Рубіжне, 

Попаснянським та Новоайдарським районами Луганської області 

  

 2.2  Паспорт виникнення  надзвичайних ситуацій  м. 

Сєвєродонецька 

 

Місто Сєвєродонецьк має значний економічний потенціал і належить до 

найбільш розвинутих промислово-економічних міст Луганської області. 

За масштабами розвитку техногенної сфери, насиченістю техногенно-

небезпечними підприємствами місто посідає одне з перших місць в 

Луганській області, а за основними видами небезпеки по регіонах, з 

урахуванням щільності населення, воно входить до міст з критичним рівнем 

небезпеки виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру. 

Місто належить до ІІІ-ї групи з цивільного захисту, як адміністративно – 

територіальна одиниця відноситься до І-го ступеню хімічної небезпеки. 

На території міста розташовано 41 потенційно небезпечний об’єкт, 11 з 

них підвищеної небезпеки. 

На 8 хімічно небезпечних об’єктах зберігається або використовується у 

виробничій діяльності 19078,0 тонн небезпечних хімічних речовин, у тому 

числі 78,0 тонн хлору, 10000,0 тонн аміаку та близько 1000 тонн інших 

небезпечних хімічних речовин. Ці об’єкти розподілені за ступенями хімічної 

небезпеки: 

I ступінь – 3 об’єкта; 

IV ступінь – 5 об’єктів. 

До зон можливого хімічного забруднення у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій на хімічно небезпечних об'єктах може потрапити 

107,492 тис. осіб, тобто 100 % населення міської ради. 

Особливості географічного розташування міста й атмосферні процеси на 

його територією створюють умови для виникнення небезпечних 
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метеорологічних явищ. В зимовий період можливі критичні зниження 

температури повітря, що поряд з технічною зношеністю тепломереж і мереж 

водопостачання може призвести до виникнення аварійних ситуацій на 

системах життєзабезпечення. В період весняної повені існує загроза 

підтоплення 7 селищ міської ради. 

З метою матеріального забезпечення робіт з ліквідації надзвичайних 

ситуацій та їх наслідків, згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 

30.09.2015 №775, визначена номенклатура та обсяги міського матеріального 

резерву. Міський матеріальний резерв створюється шляхом укладання 

договорів з підприємствами міста. Для укладання договорів з  

підприємствами міста передбачаються кошти місцевого бюджету. Також для 

фінансування робіт з ліквідації надзвичайних ситуацій та їх наслідків, згідно 

з постановою Кабінету Міністрів України від 29.03.2002 року №415, 

створюється резервний фонд бюджету в обсязі до 1% обсягу видатків 

загального фонду міського бюджету. 

Для захисту населення, органів управління та сил цивільного захисту 

міста від хімічно небезпечних речовин і бойових отруйних речовин 

використовуються засоби радіаційного та хімічного захисту. На даний час 

забезпечення населення засобами індивідуального захисту складає 12%. 

Також для колективного захисту населення, органів управління та сил 

цивільного захисту міста використовуються захисні споруди цивільного 

захисту (цивільної оборони). На даний час 60% захисних споруд цивільного 

захисту (цивільної оборони) потребують капітального ремонту та 20% 

захисних споруд цивільного захисту (цивільної оборони) потребують 

поточного ремонту. 

Для виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій і оповіщення 

населення, яке мешкає у зонах можливого ураження, на об'єктах підвищеної 

небезпеки, відповідно до частини четвертої статті 53 Кодексу цивільного 

захисту України повинні створюватись системи раннього виявлення 

надзвичайних ситуацій  та оповіщення людей у разі їх виникнення. 
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Існує певна проблема забезпечення протипожежного захисту житлового 

фонду та об’єктів соціальної сфери. 

Таким чином, в місті існують такі проблеми: 

- відсутні локальні системи виявлення загрози виникнення 

надзвичайних ситуацій на об’єктах підвищеної небезпеки і локальних систем 

оповіщення населення, яке мешкає у зонах можливого ураження, та 

персоналу зазначених об’єктів у разі виникнення аварій; 

- більшість захисних споруд цивільного захисту (цивільної оброни) 

потребують ремонту; 

- низький рівень забезпеченості населення, органів управління та сил 

цивільного захисту міста засобами індивідуального захисту; 

- потребує підвищення рівень протипожежного захисту житлового 

фонду та об’єктів соціальної сфери. 

Для захисту населення від наслідків техногенних аварій, а також під час 

застосування зброї масового знищення в особливий період створено міський 

фонд захисних споруд, який нараховує 43 захисні споруди цивільного 

захисту. Разом з тим, значна кількість споруд втратила захисні властивості, 

потребує проведення капітального ремонту та переоснащення технічного 

обладнання. 

Під час проведення аварійно-відновлювальних робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій особливе значення набуває наявність 

матеріальних резервів на всіх рівнях. На сьогодні в місті відсутній 

матеріальний резерв, отже гостро стоїть питання його створення. 

Одним із головних заходів захисту населення від надзвичайних ситуацій 

є його своєчасне оповіщення про небезпеку, обстановку, яка склалася, а 

також інформування про порядок і правила поведінки в умовах надзвичайних 

ситуацій. 

З метою забезпечення захисту життя і здоров'я громадян міста, 

зменшення матеріальних втрат та недопущення шкоди підприємствам, 

установам і організаціям, матеріальним і культурним цінностям, довкіллю у 
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разі загрози або виникнення надзвичайних ситуацій проводиться оповіщення 

та інформування населення.  

Оптимальним варіантом розв'язання проблеми захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру 

є реалізація державної політики у сфері захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій шляхом системного здійснення першочергових 

заходів щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій з 

використанням ресурсів міста та інших джерел, не заборонених законом. 

Убезпечення та захист населення, об’єктів економіки і національного 

надбання від негативних наслідків надзвичайних ситуацій залишається 

невід’ємною частиною державної політики національної безпеки і 

державного будівництва, однією з найважливіших функцій центральних 

органів виконавчої влади, місцевих державних адміністрацій та органів 

місцевого самоврядування.  

Потужний промисловий розвиток Луганської області призвів до 

значних антропогенних порушень та зростання ризиків виникнення 

надзвичайних ситуацій. Значне місце серед цих загроз посідають небезпеки 

техногенно-екологічної та природної сфери. 

Небезпеку для працюючого персоналу й населення м. Сєвєродонецька 

становлять: 5  хімічно небезпечних об’єкти; 20 об’єктів з джерелами 

іонізуючого випромінювання;  21 пожежонебезпечний об’єкт. 

Основними причинами виникнення НС на цих об’єктах  є:  

- необережне поводження з вогнем; 

- порушення технологічних процесів; 

- порушення вимог пожежної безпеки та норм під час будівництва 

і експлуатації об’єктів та обладнання; 

- несвоєчасне проведення планово-попереджувальних ремонтів 

обладнання та інше. 

У межах міста набули розвитку такі надзвичайні ситуації природного 

походження як: підтоплення, карст, ерозія.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%96%D1%8F
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Основними причинами та факторами підтоплення є: 

а) природні: розташування населених пунктів на понижених ділянках 

місцевості; кліматичні, геологічні та гідрогеологічні (опади, ерозія, зміни 

водного режиму річок, глибина залягання регіонального водоупору); 

б) техногенні: порушення умов стоку поверхневих вод різними 

видами будівництва; незадовільний стан природних систем (замулення 

річок, засипання балок, ярів, каналізування малих водотоків); недостатнє 

технічне обслуговування  мереж водопостачання та каналізації; відсутність 

централізованих систем водовідводу; припинення експлуатації неглибоких 

водоносних горизонтів. 

Підтоплення призводить до погіршення стану забудованих територій 

та санітарних  умов  проживання  людей,  збільшення  захворюваності, 

забруднення води і ґрунтів, заболочення значних ділянок землі, розвитку 

небезпечних геологічних процесів, пошкодження або руйнування будівель, 

споруд та мереж.  

 На території спостерігаються небезпечні метеорологічні явища: дуже 

сильний дощ, дуже сильні снігопади, сильний вітер (шквал, вихр, ураган, 

смерч), сильна хуртовина, сильний туман, сильна ожеледь, крупний град, 

сильний мороз 35
0
 , сильна спека 40

0
, заморозки, суховій, сильна пилова 

буря. Високі рівні води в річках можуть привести до затоплення, 

підтоплення. Надзвичайна пожежна небезпека   на території міської ради  

може характеризуватися проявом природної пожежі, ландшафтної, степової 

торф’яної.  

На території спостерігаються геологічна небезпека (підтоплення), 

гідологічна небезпека, пожежі в екологічних системах (на 24 кв. км лісового 

фонду).  

 

2.3  Аналіз надзвичайних ситуацій та небезпечних подій  на 

території Сєвєродонецької міської ради   
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Техногенного характеру Соціально-політичного характеру Всього надзвичайних подій

 

За  5 років на території міста, відповідно до Державного 

класифікатора надзвичайних ситуацій зареєстрована 1 надзвичайна ситуація 

(20712 – НС, пов’язана з небезпечною інфекційною хворобою (групові 

випадки). Об’єктовий рівень. У м. Сєвєродонецьк в наслідок вживання 

продуктів харчування при проведенні тренінгу у бізнес-центрі «GREEN 

TOWN», що розташований за адресою: вул. Федоренко 10, 16 осіб з 

діагнозом «харчова токсикоінфекція гостро-ентеритична форма викликана 

st.aureus середньої важкості» госпіталізовано 16 осіб, з них 13 дітей. Причина 

НС – вживання неякісних продуктів харчування, що реалізувалися виїзним 

кафе «Зефірка». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1- Надзвичайні події на території міської ради 

З графіка видно, що найбільша кількість НП приходиться на 2018 р. 

Небезпечна подія - подія, у тому числі катастрофа, аварія, пожежа, 

стихійне лихо, епідемія, епізоотія, епіфітотія, яка за своїми наслідками 

становить загрозу життю або здоров’ю населення чи призводить до завдання 

матеріальних збитків. 

Щорічно в Україні перевозиться транспортом загального призначення 

близько 900 млн. тонн вантажів (у тому числі небезпечних) і близько 3 млрд. 

пасажирів, з них залізничним транспортом — близько 60 % вантажних 
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перевезень, автомобільним — 26 %, річковим і морським — 14 %. Оскільки 

транспортом перевозяться і потенційно небезпечні вантажі (вибухо-пожежо-

хімічно небезпечні речовини —15 % від вантажів, що перевозяться), 

небезпека життя і здоров'я людей збільшується. А скорочення відновлення 

основних фондів усіх видів транспорту, зростання ступеня зносу 

транспортних засобів, який у даний час становить близько 50 %, значно 

підвищує ступінь ризику при експлуатації транспортних засобів. У світі 

щорічно внаслідок ДТП гине 250 тисяч людей і приблизно в 30 разів більша 

кількість отримує травми. Закон України «Про дорожній рух» визначає 

правові та соціальні основи дорожнього руху з метою захисту життя та 

здоров’я громадян, створення безпечних і комфортних умов для учасників 

руху та охорони навколишнього природного середовища. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Динаміка дорожньо-транспортних пригод 
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Рисунок 2.3- Вилучено (знищено,знешкоджено)  ВНП 

 

До вибухонебезпечних предметів відносяться різноманітні боєприпаси, 

які випадково знаходять на землі у лісі, на полі після розмиву грунту 

дощовими водами, на дні річок, проте частіше - у грунті. Це авіаційні бомби, 

артилерійські снаряди, інженерні та артилерійські (мінометні) міни, фугаси, 

гранати та патрони. Основну небезпеку у вибухонебезпечних предметах 

становлять пристрої ініціювання вибуху основної маси вибухівки 

боєприпаса. Під час перебування у землі від впливу вологи, взаємодії металу 

та вибухової речовини боєприпаса утворюються хімічні сполуки – пікрати, 

які зовні мають вигляд білуватих порошкоподібних наростів. Пікрати також 

можуть вибухати від тертя, іскри чи удару. 

За останній рік на території міської ради спостерігається збільшення 

кількості пожеж.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка кількості пожеж 
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Основною причиною займання є недбалість та нехтування правилами 

безпеки. Рятування людей на пожежі проводиться одночасно з розгортанням 

сил і засобів для гасіння пожежі. 

Подача стволів для створення безпечних умов рятування людей 

обов’язкова, якщо людям безпосередньо загрожує вогонь і шляхи рятування 

відрізані чи можуть бути відрізані вогнем. 

У разі якщо сил і засобів недостатньо для одночасного рятування людей 

і гасіння пожежі основні зусилля особового складу працюючих підрозділів 

зосереджуються на рятуванні людей, а КГП зобов’язаний викликати 

додаткові сили і засоби. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.5-Динаміка загибелі людей на пожежах 
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Рисунок 2.6- Структура загибелі людей за видами небезпечних подій 
 

Для вжиття заходів щодо профілактики пожеж та загибелі людей на 

них у житловому сектор, працівниками МУ та двох ДПРЧ створюються 

рейдові групи для проведення роз’яснювальної роботи  щодо дотримання 

правил пожежної безпеки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.7 – Стан роз’яснювальної роботи на підпорядкованій загону 

адміністративній території 

З метою попередження загибелі та травмування людей на пожежах 

співробітниками відділу запобігання НС Сєвєродонецького МУ ГУ ДСНС 

України у Луганській області приймаються профілактичні і практичні заходи 
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щодо проведення агітаційно-масової роботи серед населення, а саме: вийшли  

матеріали у мережі інтернет, відео матеріали  в ефірах ТОВ «Телекомпанія 

«СТВ», телекомпанії ЛОТ та ІРТА,  транслювалися аудіо ролики соціальної 

реклами в ефірі радіо СТВ (105.3FM), по гучномовному зв’язку в 

тролейбусах на маршрутах №1, №2, №5, на центральному ринку, 

Сєвєродонецькій автостанції та в ТРК «Джаз» та ТРЦ АСТРОН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.8 - Адміністративна практика 

 

Державними інспекторами відділу запобігання надзвичайним 

ситуаціям складаються протоколи по фактах: порушення встановлених 

законодавством вимог пожежної безпеки (ст. 175 КУпАП); здійснення 

суб'єктом господарювання господарської діяльності без декларації 

відповідності матеріально-технічної бази суб'єкта господарювання вимогам 

законодавства у сфері пожежної безпеки (ст. 175-2 КУпАП); невиконання 

приписів та постанов посадових осіб центрального органу виконавчої влади, 

що реалізує державну політику з питань нагляду та контролю за 

додержанням законодавства про пожежну та техногенну безпеку за (ст. 188-8 

КУпАП);   

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/Z970651.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/Z970651.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T125459.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T125459.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T125459.html
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2.4 Аналіз стану цивільної безпеки   

 

Для захисту населення від впливу небезпечних чинників, що 

виникають внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних 

актів, міським управлінням  створено фонд захисних споруд цивільного 

захисту. Із 49 захисних споруд проінвентарізована 21. 

 На даний час 60% захисних споруд цивільного захисту (цивільної 

оборони) потребують капітального ремонту та 20% захисних споруд 

цивільного захисту (цивільної оборони) потребують поточного ремонту. 

Сєвєродонецькою міською радою створено 12 спеціалізованих служб, 

проведена робота щодо розробки документації спеціалізованої 

протипожежної служби цивільного захисту міста.  

На території міської ради  діє програма  з метою забезпечення 

оповіщення і постійного інформування керівного складу та населення міста 

щодо обстановки в зоні можливого ураження. На території Сєвєродонецької 

міської ради розроблено та погоджено 9 технічних завдань, а також 

розроблено та погоджено 9 робочих проектів. Змонтовані системи на 2 

хімічно небезпечних об’єктах,  що складає 28 % від загальної кількості ХНО , 

також змонтована система на 1 об’єкті підвищеної небезпеки, що в 

сукупності складає 5,5 % від загальної кількості ОПН  на яких потрібна бути 

улаштована система раннього виявлення. На території Сєвєродонецької 

міської ради підлягають ослуговуванню на договірній основі  30 об'єктів, з 

них  укладено договори на обслуговування з ДАРС тільки 12 об’єктів. 

Для захисту населення від впливу небезпечних чинників, що 

виникають внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних 

актів, міським управлінням  створено фонд захисних споруд цивільного 

захисту. Із 49 захисних споруд проінвентарізована 21. Сєвєродонецькою 

міською радою створено 12 спеціалізованих служб, проведена робота щодо 
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розробки документації спеціалізованої протипожежної служби цивільного 

захисту міста.  

На території міської ради  діє програма  з метою забезпечення 

оповіщення і постійного інформування керівного складу та населення міста 

щодо обстановки в зоні можливого ураження. На території Сєвєродонецької 

міської ради розроблено та погоджено 9 технічних завдань, а також 

розроблено та погоджено 9 робочих проектів. Змонтовані системи на 2 

хімічно небезпечних об’єктах,  що складає 28 % від загальної кількості ХНО , 

також змонтована система на 1 об’єкті підвищеної небезпеки, що в 

сукупності складає 5,5 % від загальної кількості ОПН  на яких потрібна бути 

улаштована система раннього виявлення.  

 

 

2.5 Основні задачі Сєвєродонецького МУ ГУ ДСНС України 

 в Луганській області    

 

 

 

Сєвєродонецьке міське управління Головного управління (далі – 

Управління) Державної служби України з надзвичайних ситуацій у 

Луганській області (далі – Головне управління) є структурним підрозділом 

Головного управління і в межах наданих повноважень забезпечує 

реалізацію на рівні відповідної місцевої ланки територіальної підсистеми 

єдиної державної системи цивільного захисту (далі - ЄДС ЦЗ) заходів у 

сфері цивільного захисту, виконує функції державного нагляду (контролю) 

за додержанням та виконанням вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту, за діяльністю аварійно-

рятувальних служб, реагування на надзвичайні ситуації та події. 

Управління підпорядковується начальнику Головного управління.  

Управління є організуючим та координуючим підрозділом у сфері 

цивільного захисту, запобігання та організації реагування на надзвичайні 
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ситуації на рівні відповідної місцевої ланки територіальної підсистеми ЄДС 

ЦЗ. 

Управління у своїй діяльності керується Конституцією України, 

Законами України, Указами Президента України та постановами Верховної 

Ради України, актами Кабінету Міністрів України, наказами МВС України, 

ДСНС України, Головного управління і в межах наданих повноважень 

виданими в межах повноважень, а також рішеннями органів державної 

влади та місцевого самоврядування, прийнятими в межах повноважень, та 

цим Положенням. 

Управління під час виконання покладених на нього завдань в 

установленому порядку взаємодіє з органами державної влади та місцевого 

самоврядування, а також підприємствами, установами, організаціями, 

розташованими на території відповідної адміністративної одиниці, іншими 

структурними підрозділами Головного управління. 

Управління здійснює свою діяльність відповідно до планів роботи, які 

затверджуються у встановленому порядку начальником Головного 

управління. 

  До складу управління входить входять: відділ запобігання 

надзвичайним ситуаціям; відділ цивільного захисту;організаційний сектор. 

Основні завдання управління: 

Забезпечення реалізації, у межах повноважень, на рівні відповідної 

місцевої ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ заходів у сфері цивільного 

захисту. 

Здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням та 

виконанням вимог законодавства у сферах пожежної та  техногенної безпеки, 

цивільного захисту, за діяльністю аварійно-рятувальних служб на території 

Сєвєродонецької міської ради, проведення інших заходів, спрямованих на 

попередження виникнення надзвичайних ситуацій та пожеж, мінімізації їх 

наслідків. 
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Організація негайного реагування на надзвичайні ситуації та події, 

ліквідація їх наслідків, гасіння пожеж, проведення пошуково-рятувальних 

робіт, а також виконання невідкладних робіт при загрозі або виникненні 

таких ситуацій. 

Підготовка та внесення органу місцевого самоврядування пропозицій 

щодо забезпечення сил цивільного захисту, фінансування заходів з 

попередження та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Оперативне управління силами і засобами ДСНС України в межах 

території Сєвєродонецької міської ради при повсякденної діяльності, а також 

під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, подій та гасіння пожеж. 

Інформаційно-аналітичне забезпечення керівництва органу місцевого 

самоврядування з питань аналізу та прогнозування ймовірності виникнення 

надзвичайних ситуацій на об’єктах і територіях, а також заходів з 

попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Функції управління: 

Здійснює державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної безпеки та 

цивільного захисту органами місцевого самоврядування, підприємствами, 

установами та організаціями, іншими суб’єктами господарювання незалежно 

від форм власності, а також громадянами України, іноземцями і особами без 

громадянства. 

Здійснює у межах повноважень державний нагляд (контроль) за 

діяльністю аварійно-рятувальних і диспетчерських служб, станом їх 

готовності до реагування на аварії і надзвичайні ситуації, вносить Головному 

управлінню  пропозиції щодо зупинення діяльності не атестованих аварійно-

рятувальних служб. 

Здійснює оперативне управління пожежно-рятувальними 

підрозділами що розташовані на території Сєвєродонецької міської ради. 

Готує та надає пропозиції керівництву органів місцевого 

самоврядування щодо планування заходів цивільного захисту на рівні 
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відповідної місцевої ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ у 

повсякденній діяльності та у разі виникнення стихійного лиха, аварій і 

катастроф. 

Вносить пропозиції органам місцевого самоврядування раді стосовно 

організації та здійснення заходів щодо інженерного, радіаційного, хімічного 

захисту населення та територій, організації за видами забезпечення 

евакуаційних заходів, укриття населення в захисних спорудах цивільного 

захисту та в межах повноважень бере участь у реалізації зазначених заходів. 

Проводить у межах компетенції роботу щодо попередження випадків 

загибелі та травмування людей на пожежах та надзвичайних ситуацій. 

Бере участь у межах компетенції у розгляді проектів будівництва 

об’єктів містобудування та інших об’єктів, інвестиційних програм на 

відповідність вимогам законодавства, державних будівельних норм і правил з 

питань пожежної і техногенної безпеки. 

Здійснює відповідно до чинного законодавства контроль за наявністю 

ліцензій у суб’єктів господарювання, які виконують роботи та надають 

послуги протипожежного призначення. 

Веде у встановленому порядку облік робіт протипожежного 

призначення, які виконувалися ліцензіатами на території відповідної 

адміністративної одиниці. 

Бере участь у роботі комісій з проведення планових (позапланових) 

перевірок суб’єктів господарювання, які виконують роботи та надають 

послуги протипожежного призначення. 

Здійснює у межах, визначених законодавством, контроль за 

впровадженням під час проведення монтажу систем пожежної автоматики 

обладнання, яке має сертифікат відповідності системи УкрСЕПРО. 

Здійснює у порядку, встановленому законодавством, контроль за 

додержанням та виконанням протипожежних вимог, передбачених 

стандартами, нормами й правилами, під час проектування, будівництва, 
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реконструкції, розширення і технічного переоснащення та капітального 

ремонту підприємств, будинків, споруд і інших підконтрольних об’єктів. 

Проводить у межах компетенції перевірки дотримання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної безпеки, організації 

виконання заходів щодо захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру на підприємствах, в 

установах, організаціях, що входять до складу залізничного, автомобільного 

транспорту. 

Перевіряє стан планування заходів щодо проведення часткової або 

загальної евакуації населення на території Сєвєродонецької міської ради на 

випадок виникнення надзвичайних ситуацій, забезпечення життєдіяльності 

евакуйованого населення та готовність евакуаційних органів до їх виконання 

Бере участь у розробленні організаційних і науково-технічних заходів 

у сфері державного нагляду (контролю)  з питань цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки і діяльності аварійно-рятувальних служб, 

інших формувань. 

Здійснює контроль застосування сертифікованої продукції 

протипожежного призначення для захисту об‘єктів від пожеж. 

Здійснює контроль за станом захисних споруд цивільного захисту. 

Перевіряє наявність і утримання в готовності локальних систем 

раннього виявлення надзвичайних ситуацій на об’єктах, які підлягають 

обладнанню системами раннього виявлення надзвичайних ситуацій. 

Перевіряє наявність і готовність до використання у надзвичайних 

ситуаціях промислових засобів захисту органів дихання від небезпечних 

хімічних речовин, засобів колективного та індивідуального захисту 

населення, майна цивільного захисту, стан їх утримання та ведення обліку. 

Здійснює контроль за організацією навчання населення, навчання і 

перевірки знань посадових осіб підприємств, установ та організацій з питань 

пожежної безпеки, спеціального навчання (пожежно-технічного мінімуму), а 
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також проходженням підготовки працівників та службовців з питань 

пожежної безпеки на підприємствах, в установах та організаціях. 

Здійснює контроль за  накопиченням та збереженням матеріальних 

ресурсів, призначених для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями незалежно від форми власності. 

Складає акти перевірок, видає приписи, розпорядження про усунення 

порушень вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної безпеки, 

цивільного захисту, у межах компетенції виносить постанови та приписи про 

адміністративні правопорушення. 

Здійснює в установленому порядку контроль за станом готовності 

відомчої, місцевої добровільної пожежної охорони, надає їм організаційно-

методичну допомогу. 

Здійснює ведення державного статистичного обліку пожеж та їх 

наслідків. 

Вносить Головному управлінню пропозиції щодо підвищення 

ефективності захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, удосконалення заходів цивільного 

захисту на території Сєвєродонецької міської ради, на підприємствах, в 

установах та організаціях незалежно від форми власності. 

Надає в установленому порядку інформацію спеціально 

уповноваженим органам щодо юридичних та фізичних осіб, у власності 

(користуванні) яких є потенційно небезпечні об’єкти та об’єкти підвищеної 

небезпеки, аварійно-рятувальних служб та формувань, винних у порушенні 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, 

для притягнення їх до відповідальності згідно із законодавством. 

Здійснює контроль за наявністю на об’єктах підвищеної небезпеки 

декларацій безпеки та результатів їх ідентифікації. 

Здійснює контроль за наявністю на потенційно небезпечних об’єктах 

результатів їх ідентифікації та паспортів потенційно небезпечних об’єктів. 
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Веде облік добровільних пожежних дружин, контролює організацію їх 

діяльності, погоджує визначення категорії добровільної пожежної дружини 

(команди) та подає інформацію з цих питань до Головного управління. 

Здійснює контроль виконання органами місцевого самоврядування 

делегованих повноважень у сфері реагування на надзвичайні ситуації. 

Здійснює контроль функціонування місцевих і локальних (об’єктових) 

систем оповіщення населення про виникнення або загрозу виникнення 

надзвичайних ситуацій. 

Контролює виконання правил охорони життя людей на водних 

об’єктах. 

Здійснює контроль за наявністю або відсутністю на виробництвах, що 

застосовують небезпечні речовини, паспортів (формулярів) на обладнання, 

устаткування та апаратуру або системи із забезпечення їх безперебійної 

(безаварійної) роботи. 

Контролює наявність плану локалізації і ліквідації аварійних ситуацій 

та аварій на потенційно небезпечних об'єктах і об'єктах підвищеної 

небезпеки, а також розроблених відповідно до нього спеціальних заходів 

протиаварійного захисту. 

Контролює стан готовності до використання за призначенням 

аварійно-рятувальної техніки та обладнання, що призначені для забезпечення 

безпеки об’єкта, локалізації та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Контролює в межах компетенції стан виконання органами місцевого 

самоврядування заходів техногенної безпеки під час транспортування 

небезпечних речовин трубопровідним транспортом та перевезення їх 

транспортними засобами (залізничним, автомобільним). 

Здійснює контроль і нагляд за використанням і призначенням 

пожежної техніки і засобів пожежогасіння. 

Здійснює контроль за організацією та станом навчання працюючого 

персоналу на підприємствах, в установах та організаціях до дій у разі 
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виникнення аварійних ситуацій, аварій та надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру. 

Контролює виконання підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації керівних кадрів і фахівців у сфері цивільного захисту в 

навчально-методичних установах у сфері цивільного захисту за освітньо-

професійними програмами підготовки, перепідготовки та професійними 

програмами підвищення кваліфікації, функціональними програмами 

навчання у сфері цивільного захисту. 

Здійснює контроль за підготовкою населення до дій у надзвичайних 

ситуаціях. 

Бере участь у: 

розгляді проектів місцевих програм, що розробляються з метою 

поліпшення захисту об’єктів і територій на випадок виникнення 

надзвичайної ситуації; 

впровадженні в практику передового досвіду, досягнень науки, 

новітньої техніки, іншої продукції протипожежного призначення; 

роботі у комісії з питань безпечної життєдіяльності населення та 

комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій; 

перевірках разом з органами, що здійснюють державний нагляд у 

відповідній сфері, умов зберігання, знешкодження, утилізації, видалення і 

захоронення небезпечних речовин та виробів, що містять такі речовини; 

з’ясуванні причин виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

походження, невиконання заходів щодо запобігання аваріям, катастрофам та 

стихійному лиху, оцінці дій органів управління сил щодо організації та 

проведення ними рятувальних і інших невідкладних робіт. 

Готує та вносить в установленому порядку до Головного управління, в 

межах повноважень, пропозиції щодо внесення відповідних змін до чинного  

законодавства, з метою його вдосконалення. 
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Організовує у цілодобовому режимі збір, оброблення та передачу 

інформації щодо загрози або виникнення надзвичайних ситуацій і 

резонансних подій, та про хід їх ліквідації. 

Організовує взаємодію з відповідними органами управління та силами 

цивільного захисту, суб’єктами господарювання, що залучаються до 

проведення робіт щодо запобігання виникненню і ліквідації надзвичайних 

ситуацій (подій), пожеж та їх наслідків. 

Бере участь у заходах із запобігання та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, у вирішенні питань з організації надання допомоги 

населенню, яке постраждало внаслідок надзвичайних ситуацій, підготовці, в 

межах повноважень, матеріалів для розгляду цих питань на засіданнях 

місцевих та районної комісій з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій. 

Забезпечує належну готовність підпорядкованих сил та засобів, які 

входять до складу зведених загонів для гасіння великих пожеж. 

Здійснює облік та нагляд за станом джерел протипожежного 

водопостачання на об’єктах і населених пунктах району обслуговування. 

Вносить пропозиції органам місцевого самоврядування щодо 

створення підрозділів місцевої та добровільної пожежної охорони та парку 

пристосованої для цілей пожежогасіння техніки, здійснює контроль за їх 

готовністю до дій за призначенням. 

Організовує силами оперативно підпорядкованих пожежно-

рятувальних підрозділів охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів. 

Забезпечує, в межах повноважень, проведення піротехнічних робіт в 

межах адміністративно-територіальної одиниці. 

межах повноважень бере участь у перевірках готовності органів 

управління, сил цивільного захисту відповідних місцевих ланок 

територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ, підприємств до роботи в умовах 
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надзвичайної ситуації та в особливий період, а також щодо накопичення 

матеріальних засобів для запобігання та ліквідації їх наслідків. 

Бере участь у розробленні проектів місцевих програм з питань 

цивільного захисту, запобігання та реагування на надзвичайні ситуації, 

технічного переоснащення сил цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки, інших цільових програм, здійснює в межах повноважень контроль за 

їх реалізацією. 

Бере участь у заходах з підготовки органів та сил цивільного захисту 

відповідної місцевої ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ, у разі 

необхідності здійснює оцінювання рівня їх готовності до дій за 

призначенням. 

Забезпечує реалізацію державної політики у сфері радіаційного, 

хімічного та медико - біологічного захисту, зокрема: 

бере участь у класифікації хімічно небезпечних об’єктів та 

адміністративно-територіальних одиниць за ступенями хімічної небезпеки; 

готує інформаційні матеріали щодо класифікації хімічно небезпечних 

об’єктів; 

організує спільно з місцевим органом виконавчої влади, органом 

місцевого самоврядування: періодичну інвентаризацію засобів 

індивідуального захисту на об’єктах, установах та організаціях незалежно від 

форм власності; радіаційне та хімічне спостереження; виявлення та оцінку 

масштабів і наслідків радіаційних та хімічних аварій; 

організує заходи з індивідуального дозиметричного контролю; 

організує в межах повноважень здійснення заходів з питань 

радіаційного та хімічного захисту населення у разі виникнення радіаційних 

аварій та надзвичайних ситуацій, пов'язаних із виливом (викидом) 

небезпечних хімічних речовин; 

бере участь у плануванні використання існуючих сил і засобів 

закладів охорони здоров’я, служб, що залучаються до ліквідації медико-
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санітарних наслідків надзвичайних ситуацій, у тому числі внаслідок 

терористичних проявів і на особливий період;  

бере участь, у межах своїх повноважень, в організації та координації 

дій місцевої ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ щодо медичного 

реагування на надзвичайні ситуації, у тому числі пов’язаних з біологічними 

чинниками, та ліквідації їх медико-санітарних наслідків;  

сприяє, у межах своїх повноважень, у реалізації місцевими органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування заходів щодо 

забезпечення населення засобами радіаційного та хімічного захисту. 

Реалізовує заходи щодо інженерного захисту населення та територій, 

впровадження вимог інженерно-технічних заходів цивільного захисту у 

містобудівній і проектній документації, зокрема: 

бере участь у роботі місцевих архітектурно-містобудівних рад з 

питань реалізації інженерно-технічних заходів; 

бере участь, за запитами уповноважених органів, у розробленні цих 

заходів, проведенні їх експертизи та здійсненні контролю за їх реалізацією та 

впровадженням. 

Реалізовує заходи щодо створення, утримання та реконструкції фонду 

захисних споруд цивільного захисту, а саме: 

спільно з органами місцевого самоврядування організовує планування 

укриття населення у захисних спорудах; 

спільно з органами місцевого самоврядування здійснює ведення 

обліку захисних споруд;  

розглядає обґрунтовуючі документи, бере участь у роботі комісії та 

надає пропозиції стосовно виключення з обліку (списання) цих об’єктів;  

організовує періодичну інвентаризацію фонду захисних споруд і 

здійснює контроль за її проведенням; 

вносить пропозиції з питань будівництва та реконструкції захисних 

споруд та їх пристосування для використання у господарських, культурних і 

побутових потребах; 
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бере участь за запитами уповноважених органів у здійсненні заходів 

щодо контролю за станом утримання фонду захисних споруд та у роботі 

комісій щодо визначення шляхів стосовно подальшого утримання захисних 

споруд під час проведення приватизації (корпоратизації) підприємств, а 

також їх банкрутства (ліквідації);  

бере участь у роботі комісій із прийняття в експлуатацію закінчених 

будівництвом захисних споруд; 

Організовує заходи з навчання населення за місцем роботи, навчання 

та проживання діям у надзвичайних ситуаціях та в умовах вчинення 

терористичного акту. 

Організовує координацію та контроль за проведенням навчальних, 

навчально-практичних заходів з підготовки населення з питань цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки. 

Бере участь у семінарах, нарадах, зборах з питань навчання населення 

діям у надзвичайних ситуаціях, які проводять навчально-методичні центри 

сфери цивільного захисту. 

Бере участь у підготовці керівників з проведення курсового та 

індивідуального навчання працівників на підприємствах установах і 

організаціях та осіб з проведення інструктажів і перевірки знань з питань 

цивільного захисту, пожежної безпеки та дій у надзвичайних ситуаціях. 

Готує пропозиції для місцевих органів виконавчої влади щодо 

організації евакуації населення під час загрози та виникнення надзвичайної 

ситуації державного рівня. 

Розглядає технічні умови на впровадження локальних та об’єктових 

систем оповіщення. 

Здійснює перевірки готовності систем оповіщення органів управління 

сил цивільного захисту. 

Здійснює контроль за функціонуванням місцевих і локальних 

(об'єктових) систем оповіщення населення про виникнення або загрозу 

виникнення надзвичайних ситуацій. 
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Здійснює інформаційне та методичне забезпечення роботи на 

місцевому рівні комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій. 

Забезпечує прийняття сигналів у підрозділах гарнізону Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту (далі - ОРС ЦЗ) у разі введення 

відповідних ступенів готовності за встановленими сигналами оповіщення. 

Забезпечує мобілізаційну готовність підрозділів постійної готовності 

та формувань ОРС ЦЗ, організовує їх роботу в мирний час та особливий 

період, здійснює заходи щодо утримання техніки та майна довгострокового 

зберігання. 

Здійснює планування та виконання заходів щодо приведення 

цивільного захисту у готовність до виконання завдань в особливий період, в 

тому числі заходів участі у територіальній обороні. 

Бере участь у координації діяльності органів місцевого 

самоврядування, суб'єктів господарювання з питань здійснення заходів з 

евакуації населення. 

Бере участь у виставках, семінарах, комісіях та інших заходах з 

питань цивільного захисту. 

Бере участь у розробленні, погодженні або затвердженні програм 

підготовки спеціалістів у сфері цивільного захисту, навчанні населення діям 

у надзвичайних ситуаціях. 

Проводить громадсько-масові заходи, спрямовані на популяризацію 

професії рятувальника, підвищення рівня обізнаності громадян з питань 

цивільного захисту, підвищення рівня довіри населення до ДСНС України. 

Проводить навчання населення з основ безпеки життєдіяльності. 

Проводить мас-медійні акції та кампанії, спрямовані на всебічне 

інформування громадян про діяльність підрозділів ДСНС України, 

привернення уваги всіх верств населення до професії рятувальника. 

Проводить, спільно із заінтересованими органами виконавчої влади, 

громадськими організаціями, закладами та установами громадсько-масові 
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заходи, метою яких є пропаганда здорового, активного способу життя, 

навчання населення правильному поводженню під час надзвичайних 

ситуацій та уникненню надзвичайних подій. 

Надає допомогу педагогічним колективам дошкільних та середніх 

навчальних закладів у навчанні підростаючого покоління правилам безпечної 

поведінки, запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, засвоєння 

навичок поводження в умовах надзвичайної ситуації тощо. 

Організовує проведення відповідних сезонних профілактичних 

заходів (забезпечення пожежної та техногенної безпеки під час збирання 

врожаю, літнього відпочинку та оздоровлення населення, заготівлі грубих 

кормів, в осінньо-зимовий та весняно-літній пожежонебезпечні періоди 

тощо). 

Реєструє декларації відповідності об’єкта вимогам законодавства з 

питань пожежної та техногенної безпеки, якщо він не належить до категорії 

вибухопожежонебехпечних об’єктів або об’єктів із масовим перебуванням 

людей. 

 

 

 

2.6. Аналіз якісного та кількісного складу МУ ГУ ДСНС та 

підпорядкованих підрозділів 

 

Успішне виконання своїх функцій пожежно-рятувальними  

підрозділами в значній мірі залежить від  кількісного і якісного складу 

працівників, організації управління ними, рівня професійної та 

кваліфікаційної підготовки. Процес ліквідації надзвичайної ситуації або 

небезпечної події в екстремальних умовах діяльності підрозділу завжди 

передбачає максимальну концентрацію фізичних та морально-вольових 

зусиль людини, потребує міцного здоров’я  особового складу. Тому 
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важливим показником професійної підготовки працівників є середній вік 

особового складу пожежно-рятувального підрозділу.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.9 - Розподіл особового складу за віком 
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Рисунок 2.10 - Розподіл особового складу за строком служби 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.11-  Стан зміцнення дисципліни і законності особового складу  
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Рисунок 2.12 -  Навчання та тренування органів управління та сил цивільного 
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захисту  

Результати аналізу діаграм, а також розрахунок середнього віку 

особового складу свідчать про те, що основна частина особового складу 

(58%) знаходиться у віці до 35 років. Це дає підставу зробити висновок 

про те, що працівники підрозділу можуть справитися з значними 

фізичними та психологічними навантаженнями.  

Працівники органів та підрозділів цивільного захисту повинні 

мати висновки медичної (лікарсько-експертної, військово-лікарської) 

комісії щодо їх придатності (непридатності) до роботи у подібних 

умовах, а також зобов'язані щорічно проходити комплексний медичний 

огляд (диспансеризацію). 

Висновки. 

Територія Сєвєродонецької міської ради складає 74,6 кв.км, в тому 

числі площа міста  приблизно 42 кв.км.  До складу міськради входять шість 

відокремлених сіл,  чотири селища міської типу  та житловий район 

Шедришеве.  

У 2018 році на території Сєвєродонецької міської ради знаходилось на 

обліку 1017 об’єктів, із них 32 об'єкти з високим ступенем ризику, 97 з 

середнім ступенем ризику, 784 з незначним ступенем ризику, 99 об’єктів, що 

відносяться до органів влади та 5 релігійних організацій. На 

облікузнаходиться 41 потенційно небезпечних об’єкт, з яких 11 

ідентифіковані як об’єкти підвищеної небезпеки та 7 хімічно небезпечних 

об'єктів.  

За масштабами розвитку техногенної сфери, насиченістю техногенно-

небезпечними підприємствами місто посідає одне з перших місць в 

Луганській області, а за основними видами небезпеки по регіонах, з 

урахуванням щільності населення, воно входить до міст з критичним рівнем 

небезпеки виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру. 
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До зон можливого хімічного забруднення у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій на хімічно небезпечних об'єктах може потрапити 100 

% населення міської ради.  

Особливості географічного розташування міста й атмосферні процеси 

на його територією створюють умови для виникнення небезпечних 

метеорологічних явищ. В зимовий період можливі критичні зниження 

температури повітря, що поряд з технічною зношеністю тепломереж і мереж 

водопостачання може призвести до виникнення аварійних ситуацій на 

системах життєзабезпечення.. 

На території міської ради  існують такі проблеми: 

- відсутні локальні системи виявлення загрози виникнення 

надзвичайних ситуацій на об’єктах підвищеної небезпеки і локальних систем 

оповіщення населення, яке мешкає у зонах можливого ураження, та 

персоналу зазначених об’єктів у разі виникнення аварій; 

- більшість захисних споруд цивільного захисту (цивільної оброни) 

потребують ремонту; 

- низький рівень забезпеченості населення, засобами індивідуального 

захисту (12%); 

- потребує підвищення рівень протипожежного захисту житлового 

фонду та об’єктів соціальної сфери. 

На території міської ради набули розвитку такі надзвичайні ситуації 

природного походження як: підтоплення, карст, ерозія. В 7 населених 

пунктах району мають прояви підтоплення. Основними причинами та 

факторами підтоплення є: 

а) природні: розташування населених пунктів на понижених ділянках 

місцевості; кліматичні, геологічні та гідрогеологічні; 

б) техногенні: порушення умов стоку поверхневих вод різними 

видами будівництва; незадовільний стан природних систем; недостатнє 

технічне обслуговування  мереж водопостачання та каналізації.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%96%D1%8F
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Надзвичайні ситуації, що  виникли  на підпорядкованій території є 

природного характеру і пов’язані з  отруєнням людей токсичними та іншими 

речовинами. 

За останні п’ять років спостерігається ріст НП. Пік знешкодження 

вибухонебезпечних предметів часів Другої світової війни та АТО на 

території Сєвєродонецької міської ради прийшов на 2014 р.  Сєвєродонецьке 

міське управління здійснює попередню ідентифікацію та відповідає за 

організацію виклику групи піротехнічних робіт, обліку та збір даних про 

знайдені ВНП. 

За останній рік на підпорядкованій території  спостерігається 

збільшення кількості пожеж. Аналіз показує, що найбільша кількість пожеж 

пов’язана з необережним поводженням з вогнем, порушення Правил 

пожежної безпеки при монтажі та експлуатації електрообладнання і 

електромереж. У вогні гинуть не тільки дорослі, але й діти. 

Для вжиття заходів щодо профілактики пожеж та загибелі людей на 

них у житловому сектор, працівниками МУ та двох ДПРЧ створюються 

рейдові групи для проведення роз’яснювальної роботи  щодо дотримання 

правил пожежної безпеки. 

Для захисту населення від впливу небезпечних чинників, що 

виникають внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних 

актів, міським управлінням  створено фонд захисних споруд цивільного 

захисту. Із 49 захисних споруд проінвентарізована 21. Сєвєродонецькою 

міською радою створено 12 спеціалізованих служб, проведена робота щодо 

розробки документації спеціалізованої протипожежної служби цивільного 

захисту міста.  

На території міської ради  діє програма  з метою забезпечення 

оповіщення і постійного інформування керівного складу та населення міста 

щодо обстановки в зоні можливого ураження. На території Сєвєродонецької 

міської ради розроблено та погоджено 9 технічних завдань, а також 

розроблено та погоджено 9 робочих проектів. Змонтовані системи на 2 
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хімічно небезпечних об’єктах,  що складає 28 % від загальної кількості ХНО , 

також змонтована система на 1 об’єкті підвищеної небезпеки, що в 

сукупності складає 5,5 % від загальної кількості ОПН  на яких потрібна бути 

улаштована система раннього виявлення. На території Сєвєродонецької 

міської ради підлягають ослуговуванню на договірній основі  30 об'єктів, з 

них  укладено договори на обслуговування з ДАРС тільки 12 об’єктів. 

Для захисту населення від впливу небезпечних чинників, що 

виникають внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних 

актів, міським управлінням  створено фонд захисних споруд цивільного 

захисту. Із 49 захисних споруд проінвентарізована 21. Сєвєродонецькою 

міською радою створено 12 спеціалізованих служб, проведена робота щодо 

розробки документації спеціалізованої протипожежної служби цивільного 

захисту міста.  

На території міської ради  діє програма  з метою забезпечення 

оповіщення і постійного інформування керівного складу та населення міста 

щодо обстановки в зоні можливого ураження. На території Сєвєродонецької 

міської ради розроблено та погоджено 9 технічних завдань, а також 

розроблено та погоджено 9 робочих проектів. Змонтовані системи на 2 

хімічно небезпечних об’єктах,  що складає 28 % від загальної кількості ХНО , 

також змонтована система на 1 об’єкті підвищеної небезпеки, що в 

сукупності складає 5,5 % від загальної кількості ОПН  на яких потрібна бути 

улаштована система раннього виявлення. На території Сєвєродонецької 

Охорону районів здійснює 12, 35, 36 державні пожежно-рятувальні 

частини Головного Управління ДСНС України у Луганській  області. 

Ці підрозділи в оперативному відношенні підпорядковуються МУ ГУ 

ДСНС. До МУ входять  До складу управління входить входять: відділ 

запобігання надзвичайним ситуаціям; відділ цивільного захисту; 

організаційний сектор. Управління є організуючим та координуючим 

підрозділом у сфері цивільного захисту, запобігання та організації 
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реагування на надзвичайні ситуації на рівні відповідної місцевої ланки 

територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ. 

Ефективність функціонування сил і засобів, багато в чому залежить 

від підготовленості особового складу. Оскільки характерною рисою при 

керуванні оперативними пожежними підрозділами є вкрай обмежений час 

для прийняття рішень, то це значно підвищує відповідальність прийнятих 

рішень і висуває високі вимоги до професійної компетентності й особистих 

якостей працівника. 

Результати аналізу діаграм, а також розрахунок середнього віку 

особового складу пожежно-рятувальних підрозділів та управління  свідчать 

про те, що основна частина особового складу (58%) знаходиться у віці до 35 

років. Це дає підставу зробити висновок про те, що працівники підрозділу 

можуть справитися з значними фізичними та психологічними 

навантаженнями.  
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО 

УДОСКОНАЛЕННЯ РЕАГУВАННЯ 

 ПІДРОЗДІЛІВ СЄВЄРОДОНЕЦЬКОГО МУ ГУ ДСНС УКРАЇНИ 

 В ЛУГАНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

3.1  Структура оперативної обстановки 

 

Під оперативною пожежною обстановкою в гарнізоні (міському, 

районному) варто розуміти сформований у ньому в той чи інший період часу 

комплекс умов, що сприяють чи перешкоджають виникненню, розвитку і 

ліквідації пожеж і визначені масштаби їхніх соціально-економічних 

наслідків. ОРС існує у деякій невідповідному навколишньому середовищі, де 

виникають ті чи інші небезпечні ситуації. Ліквідуючи ці ситуації, ОРС 

вступає у взаємодію з відповідними елементами навколишнього середовища. 

Воно може бути більш-менш успішним у залежності від ряду факторів як 

випадкового, так і не випадкового характеру (керованих чи некерованих 

факторів). Звідси, зокрема, випливає принципова можливість оцінки 

ефективності функціонування гарнізону, тобто ступеня його пристосованості 

до виконання поставлених перед ним завдань. Можливо виділити основні 

елементи поняття оперативної обстановки, визначити фактори, що 

відносяться до кожного елемента, намітити параметри, що характеризують 

оперативну обстановку в цілому і її елементи, а також знайти шляхи їхньої 

якісної оцінки. 

Так, основними елементами поняття «оперативної обстановки» в 

гарнізоні є: 

-можливості гарнізону -(характеристики системи); 

-рівень небезпеки міста (району) -(характеристики середовища); 

-динаміка оперативного реагування гарнізону на небезпечні ситуації -



55 
 

(взаємодія системи і середовища). 

Поняття оперативної обстановки є, таким чином, складним і 

багатогранним, залежним від великого числа різних за характером факторів. 

Усі ці численні фактори впливають на загальну оцінку оперативної 

обстановки в місті (районі), рівня його небезпеки і на розробку планів заходів 

щодо подальшого удосконалювання системи захисту міста і забезпеченню 

його безпеки. При цьому вся сукупність факторів знаходить досить 

об'єктивне відображення в декількох дуже значних за змістом параметрах, 

що піддаються кількісній оцінці і дозволяють знайти кількісні закономірності 

оперативної діяльності гарнізону. Такими параметрами є: 

-частота оперативних виїздів ПРП; 

-тривалість виїздів; 

-число оперативних відділень, що виїжджають за викликом. 

Ці параметри є основними. До них можна додати багато інших, 

наприклад, число пожежних рукавів, використаних при гасінні пожеж, 

витрати різних вогнегасячих засобів. Очевидно, що чим більше значення 

кожного перерахованого параметра, тим напруженіша оперативна обстановка 

в місті (районі), і навпаки. Помітимо, що на значення вищевказаних 

параметрів безпосередній вплив робить більшість факторів, що складають 

елементи оперативної обстановки. Наприклад, на частоту виїздів ПРП на 

ліквідацію пожеж та проведення АРР серед інших факторів значний вплив 

може робити рівень профілактичної роботи в місті (районі). У перелік 

параметрів оперативної обстановки можна цілком включити, наприклад, 

число перевірок об'єктів народного господарства, проведених за визначений 

проміжок часу, і виявлені при цьому порушення норм і правил.  

Важливо підкреслити, що сукупність параметрів оперативної 

обстановки дозволяє досить повно і точно оцінити обсяг оперативної і 

профілактичної роботи, яку доводиться виконувати ПРП й органам 

наглядово-профілактичної діяльності. Чим частіше приходиться, наприклад, 

виїжджати ПРП, чим довше і більш великими силами ліквідуються виниклі 
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пожежі, загоряння, аварії та ін., тим складніша оперативна обстановка, тим 

більший обсяг роботи виконує ОРС. Ці об'єктивні показники необхідно 

враховувати при обґрунтуванні штатної чисельності і технічної оснащеності 

гарнізону.  Вивчення й аналіз елементів, факторів, і параметрів оперативної 

обстановки допомагають визначити конкретні шляхи впливу на неї з метою 

розрядки зменшення ступеня її напруженості.  

До числа таких відносяться: інтенсивність потоку викликів, час 

обслуговування одного виклику, число одночасно зайнятих обслуговуванням 

викликів ПРП і ін. 

Поняття оперативної обстановки є складним і багатогранним, 

залежним від великого числа різних за характером факторів. Усі ці численні 

фактори впливають на загальну оцінку оперативної обстановки в гарнізоні, 

рівня її пожежної та техногенної небезпеки і на розробку планів заходів щодо 

подальшого удосконалювання системи захисту міста (району) від НС 

техногенного та природного характеру і забезпечення її пожежної та 

техногенної безпеки. При цьому вся сукупність факторів знаходить досить 

об'єктивне відображення в декількох дуже значних за змістом параметрах, 

що піддаються кількісній оцінці і що дозволяють знайти кількісні 

закономірності оперативної діяльності ПРП. Очевидно, що чим більше 

значення кожного параметра, тим напруженіша оперативна обстановка і 

навпаки. Одне з основних завдань статистики полягає в дослідженні процесу 

зміни і розвитку досліджуваних явищ за допомогою побудови динамічних 

або часових рядів.   

Проаналізувавши статистичні дані кількості пожеж та надзвичайних 

ситуацій в місті (районі) по роках, можна побудувати математичну модель 

динаміки числа пожеж та інших НС, визначити прогноз очікуваного числа їх 

виникнення, а,отже,й оцінити обсяг роботи гарнізону на найближчий рік, 

визначити достатність сил і засобів. Найбільш ефективним способом 

виявлення основної тенденції розвитку числа НС є аналітичне вирівнювання 

за допомогою математичного виразу, що найбільш точно описує характер 
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емпіричного розподілу їх кількості за аналізований період і за допомогою 

якого можна виконувати прогнозування. Для цього необхідно підібрати 

необхідний математичний закон розподілу. 

 

3.2. Моделювання кількості викликів  

              пожежних підрозділів 

  

Для розробки математичної моделі, що  описує  розподіл 

імовірностей виникнення  того чи іншого  числа події на інтервалі часу 

визначеної тривалості, скористаємося законом розподілу Пуассона. 

Відповідно до цього закону імовірність Рk(  ) того, що на інтервалі 

тривалістю   виникає рівно k подій обчислюється по формулі:    

 

                   Pk() =  
!

)(

k

k
 * e

-                                                                             
(3.1.) 

 

Величина   визначає інтенсивність потоку викликів в одиницю часу і 

знаходиться за такою формулою: 

 

                    = 
Nc

Nв
                                           (3.2.) 

де Nв - загальне число викликів за аналізований період часу (2018 рік – 

507 виклика); 

            Nс - число діб у даному періоді (365 діб). 

 

                                    
   

   
 = 1,55 (

добуза
викл

_
 )   

 

 Таблиця 3.1.- Причина виїздів пожежно-рятувальних підрозділів 

Виїзди чергових караулів   2014 2015 2016 2017 2018 Всього 
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1 2 3 4 5 6 7 

Пожежі 161 222 165 260 278 1086 

Хибні виклики 50 47 75 82 113 367 
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Хибні спрацювання АПС 79 84 80 75 92 410 

Тактичні заняття 28 21 19 21 24 113 

Тактичні навчання 3 1 2 1 2 9 

Допомога іншим службам 27 32 45 30 47 181 

Разом 318 374 339 438 507 2166 

 

Застосування величини для розрахунку необхідної кількості 

пожежних автомобілів за допомогою методів теорії масового обслуговування 

можливо лише тоді, коли реальні потоки викликів пожежних підрозділів у 

місті досить добре описується законом Пуассона. Для перевірки гіпотези про 

пуассонівський характер потоків викликів пожежних підрозділів необхідно 

за допомогою відповідних критеріїв згоди, шляхом складання графіків 

розподілу оцінити  ступінь близькості отриманих емпіричних розподілів до 

передбаченого теоретичного (до розподілу Пуассона). 

Теоретичний розподіл числа доби з тим чи іншим числом викликів 

пожежних підрозділів за час аналізованого періоду розраховуємо по формулі: 

 

                    f k  = (


n

k

km
0

 )* Pk(  )                                          (3.3.) 

 

де Pk(  ) - теоретична імовірність того або іншого числа викликів 

(0,1,2,3,4...n) на інтервалі часу   = 1 доба.    

Зробимо розрахунки відносної ймовірності:                                                     

k = 0    P0 =  
!0

)1*55,1( 0

 * e 
-1,55*1  

=  0,212247974       f 0  =  365 * 0,212247974 = 

77,47 

k = 1    P1 =  
!1

)1*55,1( 1

 *e 
-1,55*1  

= 0,32898436        f 1  =  365*0,32898436 = 120,08 

k = 2    P2 =  
!2

)1*55,1( 2

 *e 
-1,55*1  

= 0,254962879      f 2  =  365 *0,254962879 = 93,06 

k = 3    P3 =  
!3

)1*55,1( 3

 *e 
-1,55*1  

= 0,131730821       f 3  =  365*0,131730821= 48,08 
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k = 4    P4 =  
!4

)1*55,1( 4

 * e 
-1,55*1  

= 0,051045693     f 4  =  365*0,051045693 = 18,63 

k = 5   P5 =  
!5

)1*55,1( 5

 *e 
-1,55*1  

=  0,015824165       f 5  = 365 *0,015824165 = 5,77 

k = 6   P6 =  
!6

)1*55,1( 6

 *e 
-1,55*1  

= 0,004087909       f 6  = 365*0,004087909 = 1,44 

k = 7   P7 =  
!6

)1*55,1( 6

 *e 
-1,55*1  

= 0,000905180        f 6  = 365*0,000905180= 0,33 

 

Дані розрахунку заносимо в таблицю: 

                                                                                                                      

Таблиця 3.2-  Динаміка частоти викликів за аналізований період. 

Число викликів, 

k 

0 1 2 3 4 5 6 7 

Емпірична 

частота (число 

доби з 

зазначеним 

числом 

викликів), mk 

85 130 83 42 14 8 3 0 

Теоретична 

частота, fk 

77,47 120,8 93,06 48,08 

 

 

18,63 

 

5,77 1,4 0,33 

 

Розподіл числа викликів на інтервалі   = 1 добу наочно показує графік: 
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Рис.3.1. Розподіл кількості викликів пожежних підрозділів. 

 

Зіставлення емпіричного розподілу числа доби  mk і теоретичного 

розподілу fk здійснюється за допомогою критерію Романовського, що 

дозволяє визначити, чи є наявними або випадковими розбіжності між 

розподіленнями або вони закономірні. 

 

                         R = 
k

kx

2

// 2 
                             (3.4.) 

де  k = n-2 - кількість ступенів свободи. 

Значення 
2 
розглядаємо за критерієм Пірсона: 

  

                        
2  

= 


n

k k

kk

f

fm

1

2)(
                                        (3.5.) 

 

Розрахункові дані зведемо в таблицю: 

Таблиця  3.3 -  Розрахунок значення критерія Пірсона. 

mk fk mk- fk (mk- fk)
2
 (mk- fk)

2 

fk 

85 77,47 7,53 56,7 0,732 

130 120,08 9,92 98,40 0,82 

83 93,06 -10,06 101,20 1,09 

42 48,08 -6,08 36,97 0,77 

14 18,63 -4,63 21,44 1,15 

8 5,77 2,23 4,97 0,86 

3 1,4 1,6 2,56 1,83 

0 0,33 -0,33 0,1 0,33 

365 365   7,58 

Сума даних останньої графи дає величину  2
 =7,58. Число 

ступенів свободи k цього розподілу дорівнює числу груп n-2, тобто k = 

8-2 = 6. Підставляючи значення  2
 та число ступенів свободи у 

формулу, знаходимо величину критерію Романовського: 
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                           R = 
6*2

/658,7/ 
 = 0,46 

                   

Висновок: так, як величина критерію Романовського за своїм 

абсолютним значенням менш ніж 3, то для даного розподілу потоку 

викликів пожежних підрозділів модель Закону розподілу Пуассона може 

бути застосована для практичного використання. 

 

  3.3  Визначення середнього часу обслуговування 

 одного виклику 

 

Середній час обслуговування одного виклику визначається на 

основі даних інтервального варіаційного ряду по формулі: 

                      обсл = 












n

k

k

n

k

kk

k

m

m

1

1

1 )
2

(


                                            (3.6.) 

 

де     mk - число викликів у тому чи іншому інтервалі часу; 

         k  - нижня границя інтервалу; 

      k+1 - верхня границя інтервалу  (вона ж є нижньою для 

наступного інтервалу);     

         n - число інтервалів. 

Таблиця 3.4 - Розподіл часу обслуговування одного виїзду. 

Інтервал часу , хв 0-15 15-30 30-45 45-60 60-75 >75 

Емпірична частота 

(число викликів) mk 

183 261 51 36 23 12 

Теоретична частота fk 202,15 88,32 38,59 16,86 7,37 3,22 
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             183*
2

150 
 + 261*

2

3015 
 + 51*

2

4530 
 + 36*

2

6045 
 + 23*

2

7560 
 + 12*

2

9075 
 

обсл  =    

566   

= 
566

12218
    = 21,6 хв 

Оскільки потік викликів пожежних підрозділів підкоряється 

закону Пуассона, то розподіл часу обслуговування повинний 

підкорятися показовому закону розподілу. Для опису емпіричного ряду 

за допомогою математичної моделі необхідно обчислити теоретичну 

імовірність:           

 

                                                  
   

      
                                  

(3.7.) 

 

де                         μ  = 1 / обсл                                                                  

(3.8.)   

μ – параметр експонентного закону розподілу 

тоді                        μ  = 
6.21

1
 = 0,046 

Теоретичний розподіл числа викликів по виділених інтервалах 

значень часу обслуговування знаходиться по формулі: 

                           f k  = (


n

k

km
0

 )* Pk(  )                                                       

(3.9.) 

де n- число інтервалів, тоді знаходимо теоретичне значення 

імовірності Pk попадання величини в інтервал часу за експоненціальним 

законом розподілу: 

                               



64 
 

P(0-15)  = e 
–0,046*0

 – е 
–0,046*15

  = 0,4984           f 1    = 566*0,4984 = 92,71 

P(15-30) = e 
–0,046*15

 – е 
–0,046*30

 =  0,2499         f 2    = 566*0,2499 = 46,50 

P(30-45) = e 
–0,046*30

 – е 
–0,046*45

 = 0,1254         f 3    = 566*0,1254= 23,32 

P(45-60) = e 
–0,046*45

 – е 
–0,046*60

 = 0,0629         f 4    = 566 *0,0629 = 11,70 

P(60-75) = e 
–0,046*60

 – е 
–0,046*75

 = 0,0315         f 5     = 566*0,0315= 5,87 

P(75-90) = e 
–0,046*75

 – е 
–0,046*90

 = 0,0158          f 6     = 566*0,0158  = 2,94 

 

Використовуючи вираження (3.9), знайдемо теоретичну кількість 

викликів  f k . Отримані дані заносимо в таблицю 3.5. і будуємо графік. 

Таблиця 3.5 - Розрахунок значення критерію Пірсона 

mk fk mk -fk (mk -fk) 
2
 (mk -fk) 

2 

fk 

59 92,71 -33,71 1136,4 12,26 

76 46,5 29,5 870,25 18,72 

22 23,32 -1,32 1,7424 0,07 

16 11,7 4,3 18,49 1,58 

9 5,87 3,13 9,7969 1,67 

4 2,94 1,06 1,1236 0,38 

507    34,68 

 

Зіставлення емпіричного розподілу числа викликів  mk і 

теоретичного розподілу fk здійснюється за допомогою критерію 

Романовського, що дозволяє визначити, чи є наявними або випадковими 

розбіжності між розподіленнями або вони закономірні. 

                        R = 
k

kx

2

// 2 
                 (3.10.) 

де  k = n-2 - кількість ступенів свободи, k = 6 – 2= 4 

Сума даних останньої графи дає величину  2
 =34,68. 

Підставивши значення  2
 і числа ступенів свободи у формулу, 

знаходимо величину критерію Романовського: 

                             R = 
4*2

/468,34/ 
 = 10,8   
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Рисунок 3.2 - Розподіл кількості викликів за інтервалами часу 

обслуговування 

Сума даних останньої графи дає величину 2 =6,54. Число 

ступенів свободи k цього розподілу дорівнює числу груп n-2, тобто k = 

10-2 = 8. Підставляючи значення 2 та число ступенів свободи у 

формулу, знаходимо величину критерію Романовського: 

 

                           R = 8*2

/854,6/ 

 = 0,37 

                  Висновок: так, як величина критерію Романовського за 

своїм абсолютним значенням менш ніж 3, то для даного розподілу потоку 

викликів пожежних підрозділів модель Закону розподілу Пуассона може 

59 

76 

22 
16 

9 

4 

92,71 

46,5 

23,32 
11,7 5,87 

2,94 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

0-15 15-30 30-45 45-60 60-75 >75 

m
k

 f
k

 

Інтервали часу, хв. 

Емпірична частота (число 

викликів), Мk 

Теоретична частота, Fk 



66 
 

бути застосована для практичного використання. 

Висновок: величина критерію Романовського за своїм абсолютним 

значенням менш ніж 3, то експонентний закон розподілу - закон розподілу 

Пуассона можна прийняти як математичну модель даного емпіричного 

розподілу числа викликів пожежних підрозділів за часом обслуговування. 

 

3.4. Визначення частоти використання  

пожежних підрозділів 

 

Частота використання пожежних автомобілів визначається на підставі 

даних дискретного варіаційного ряду по формулі: 

                             аk = 




n

k

k

k

m

m

1

                                                      (3.11.) 

Проаналізуємо по таблиці розподілу викликів по числу автомобілів, 

що виїжджають. Необхідно побудувати полігон розподілу викликів по числу 

основних пожежних автомобілів,  і визначити їхню частоту використання. 

Дані розрахунку заносимо в таблицю 3.8. і будуємо полігон 

емпіричного розподілу: 

Таблиця 3.8. - Аналіз частоти використання пожежних автомобілів. 

Кількість 

автомобілів, k 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Число викликів, що 

обслуговуються 

автомобілями, mk 

178 165 88 56 45 22 12 8 

Частота 

використання 

автомобілів, аk 

0,254 0,304 0,232 0,08 0,06 0,04 0,02 0,01 

 

За даними таблиці будуємо полігон емпіричного розподілу: 
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Рисунок 3.3-Розподіл викликів за кількістю автомобілів. 

З діаграми видно, що найчастіше використовуються до трьох 

автомобілів.  

Висновки. Особливість оперативної діяльності пожежно-рятувальних 

підрозділів  полягає в тім, що вона здійснюється в умовах впливу величезної 

кількості різноманітних внутрішніх і зовнішніх факторів, що мають 

випадковий, а іноді й закономірний характер.  

За допомогою методів математичного моделювання було 

підтверджено, що кількість спеціальною техніки достатньо для виконання 

поставлених задач. 
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РОЗДІЛ 4 

 

ОСНОВНІ ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПРАЦІВНИКІВ ПІДРОЗДІЛУ 

 

 

4.1. Основні положення про охорону безпеки праці  

в органах та підрозділах ДСНС 

 

Охорона життя та здоров’я громадян у процесі їх трудової діяльності, 

створення безпечних та нешкідливих умов праці є одним з найважливіших 

державних завдань. Успішне вирішення цього завдання значною мірою 

залежить від належної підготовки фахівців усіх освітньо-кваліфікаційних 

рівнів з питань охорони праці. 

Законодавчими актами, що визначають основні положення про 

охорону праці, є загальні закони України, а також спеціальні законодавчі 

акти. 

Законодавчими актами, що визначають основні положення про 

охорону праці, є Закон України «Про охорону праці» інші загальні закони, а 

також спеціальні законодавчі акти, щодо ДСНС України це закон МНС 

України № 312 від 07.05.2007 року «Правила безпеки праці в органах і 

підрозділах МНС України» та інші. 

Охорона праці - це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і 

працездатності людини у процесі трудової діяльності 
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Правила безпеки праці (далі – Правила) в органах і підрозділах ДСНС 

України визначають систему заходів спрямованих на збереження життя, 

здоров’я і працездатності осіб рядового і начальницького складу та 

працівників (далі – працівники). 

Правила встановлюють вимоги належних та безпечних умов праці, а 

також її організації в системі ДСНС України. 

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в ДСНС України 

здійснюється згідно з Законом України „Про охорону праці”, відповідними 

нормативно-правовими актами України, нормативними документами ДСНС 

України, в обсязі та порядку, передбаченими для відповідних професій. 

Вимоги цих Правил є обов’язковими для виконання всіма категоріями 

працівників ДСНС України, а також працівниками інших відомств, установ 

та організацій, що виконують певні види робіт на об’єктах ДСНС України. 

Вимоги Правил повинні також застосовуватись при виконанні робіт у 

сфері цивільного захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, ліквідації наслідків Чорнобильської 

катастрофи, поводження з радіоактивними відходами та вибуховими 

матеріалами промислового та військового призначення, рятувальної справи, 

техногенної, пожежної і промислової безпеки тощо. 

Особи, винні у порушенні вимог цих Правил, несуть дисциплінарну, 

адміністративну, матеріальну або кримінальну відповідальність згідно з 

чинним законодавством. 

Відповідно до вимог ДСНС України, складовою частиною системи 

управління охороною праці є інструктаж з питань охорони праці. 

Інструктажі проводяться індивідуально або з групою осіб спільного 

фаху  за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних інструкцій 

з охорони праці, інших нормативних документів про охорону праці. 

Працівники, під час прийняття на роботу та періодично, повинні 

проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 
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допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та 

дій при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 

- з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 

(спеціальністю) або посади; 

- з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу і беруть 

безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані з 

підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено законодавством 

України про охорону праці); 

- з працівниками, які прибули до підрозділу для проходження 

навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, перепідготовки 

тощо; 

- з курсантами та слухачами відомчих вищих навчальних закладів 

перед початком навчання, з абітурієнтами після прибуття до навчальною 

закладу; 

- з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних 

або пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку 

роботи: 

- з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 

- з працівниками, які переведені з одного підрозділу до іншого; 

- з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

- з працівниками, курсантами і слухачами відомчих вищих навчальних 

закладів, які прибули на навчальну практику, стажування, підвищення 

кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням нових видів робіт, 

перед вивченням кожної нової теми під час проведення практичних занять. 
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Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: 

- на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) раз на 3 (три) місяці; 

- для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому 

місці або в кабінеті охорони праці: 

- при введенні в дію нових або переглянутих нормативно-правових 

актів з охорону праці, а також при внесенні змін та доповнень до них; 

- при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

- при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 

- при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою 

більш ніж на 30 календарних днів, а дня решти робіт - більш ніж на 60 днів; 

- за вимогою органу державного нагляду за охороною праці або 

керівного підрозділу ДСНС України. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками: 

- при ліквідації аварій, катастроф, стихійного лиха тощо; 

- при проведенні робіт, на які відповідно до законодавства 

оформлюються наряд – допуск, наказ або розпорядження. 

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок  

щодо безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи 

позапланового інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться 

інструктаж і повторна перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка 

знань при цьому не дозволяється. 

Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 
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Перевірка знань працівників з питань охорони праці здійснюється 

комісією з перевірки знань з питань охорони праці (далі - комісія) 

структурних підрозділів та підприємств ДСНС України, склад якої 

затверджується наказом керівника. Головою комісії призначається керівник 

або його заступник, до службових обов’язків яких входить організація 

роботи з охорони праці, а в разі потреби створення комісій в окремих 

структурних підрозділах їх очолюють керівник відповідного підрозділу чи 

його заступник. 

Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входять не менше 

трьох осіб. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці з робіт з 

підвищеною небезпекою, а також там, де є потреба у професійному доборі, 

до виконання яких допускається працівник, оформлюється протоколом 

засідання комісії з перевірки знань з питань охорони праці 

Перегляд інструкцій для проведення інструктажів проводиться в 

терміни, передбачені державними нормативними актами про охорону праці. 

Інструкції переглядаються до закінчення термінів: 

у разі зміни законодавства України про працю та охорону праці; 

у разі набуття чинності новими або переглянутими державними 

нормативними актами про охорону праці; 

за вказівкою директивних органів, вищестоящих організацій, органів 

державного управління і нагляду за охороною праці; 

у випадку аварійної ситуації або нещасного випадку, що викликало 

необхідність перегляду (зміни) інструкції; 

при зміні умов праці, а також при впровадженні нових видів 

обладнання, машин, механізмів, матеріалів, апаратури, пристроїв та 

інструментів, видів енергії тощо. 

Як ми бачимо, охорона праці тісно пов’язана з пожежною та 

техногенною безпекою, де важливу роль відіграють інструктажі особового 

складу. 
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На підприємстві з кількістю працюючих 50 і більше осіб роботодавець 

створює службу охорони праці відповідно до типового положення, що 

затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері охорони праці. 

На підприємстві з кількістю працюючих менше 50 осіб функції 

служби охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які 

мають відповідну підготовку. 

На підприємстві з кількістю працюючих менше 20 осіб для виконання 

функцій служби охорони праці можуть залучатися сторонні спеціалісти на 

договірних засадах, які мають відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо 

роботодавцю. 

Керівники та спеціалісти служби охорони праці за своєю посадою і 

заробітною платою прирівнюються до керівників і спеціалістів основних 

виробничо-технічних служб. 

Спеціалісти служби охорони праці у разі виявлення порушень 

охорони праці мають право: 

- видавати керівникам структурних підрозділів підприємства 

обов'язкові для виконання приписи щодо усунення наявних недоліків, 

одержувати від них необхідні відомості, документацію і пояснення з питань 

охорони праці; 

- вимагати відсторонення від роботи осіб, які не пройшли 

передбачених законодавством медичного огляду, навчання, інструктажу, 

перевірки знань і не мають допуску до відповідних робіт або не виконують 

вимог нормативно-правових актів з охорони праці; 

- зупиняти роботу виробництва, дільниці, машин, механізмів, 

устаткування та інших засобів виробництва у разі порушень, які створюють 

загрозу життю або здоров'ю працюючих; 

- надсилати роботодавцю подання про притягнення до 

відповідальності працівників, які порушують вимоги щодо охорони праці. 
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Припис спеціаліста з охорони праці може скасувати лише 

роботодавець. 

Ліквідація служби охорони праці допускається тільки у разі ліквідації 

підприємства чи припинення використання найманої праці фізичною особою. 

Додержання вимог щодо охорони праці під час проектування, 

будівництва (виготовлення) та реконструкції підприємств, об'єктів і засобів 

виробництва 

Виробничі будівлі, споруди, машини, механізми, устаткування, 

транспортні засоби, що вводяться в дію після будівництва (виготовлення) або 

реконструкції, капітального ремонту тощо, та технологічні процеси повинні 

відповідати вимогам нормативно-правових актів з охорони праці. 

Проектування виробничих об’єктів, розроблення нових технологій, 

засобів виробництва, засобів колективного та індивідуального захисту 

працюючих повинні провадитися з урахуванням вимог щодо охорони праці. 

Експертиза проектів будівництва на їх відповідність нормативно-правовим 

актам з охорони праці проводиться відповідно до статті 31 Закону України 

"Про регулювання містобудівної діяльності". 

Роботодавець повинен одержати дозвіл на виконання робіт 

підвищеної небезпеки та на експлуатацію (застосування) машин, механізмів, 

устаткування підвищеної небезпеки (далі - дозвіл). 

Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері охорони праці, видає дозволи на безоплатній основі на підставі 

висновку експертизи стану охорони праці та безпеки промислового 

виробництва суб’єкта господарювання, проведеної експертно-технічними 

центрами, які належать до сфери управління центрального органу виконавчої 

влади, що реалізує державну політику у сфері охорони праці, або 

незалежними експертними організаціями, які забезпечують науково-технічну 

підтримку державного нагляду у сфері промислової безпеки та охорони 

праці. На застосування машин, механізмів, устаткування підвищеної 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/3038-17
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небезпеки виробник або постачальник устаткування підвищеної небезпеки 

отримує дозвіл до прийняття зобов'язань на постачання. 

Одержання дозволу не вимагається у разі експлуатації (застосування) 

устаткування підвищеної небезпеки, яке прийнято в експлуатацію з видачею 

відповідного сертифіката або щодо якого зареєстровано декларацію про 

готовність до експлуатації, а також у разі реєстрації машин, механізмів, 

устаткування підвищеної небезпеки центральним органом виконавчої влади, 

що реалізує державну політику у сфері охорони праці. 

Порядок видачі дозволів або відмови в їх видачі, переоформлення, 

видачі дублікатів, анулювання дозволів центральним органом виконавчої 

влади, що реалізує державну політику у сфері охорони праці, переліки видів 

робіт, машин, механізмів та устаткування підвищеної небезпеки, проведення 

або експлуатація (застосування) яких потребує отримання дозволу, та 

граничні розміри тарифів на проведення експертизи стану охорони праці та 

безпеки промислового виробництва суб’єкта господарювання, висновок якої 

є підставою для видачі дозволів, встановлюються Кабінетом Міністрів 

України. 

Строк дії дозволу становить: 

на виконання робіт або на експлуатацію машин, механізмів та 

устаткування підвищеної небезпеки - п'ять років (з подальшим його 

продовженням); 

на застосування машин, механізмів та устаткування підвищеної 

небезпеки - безстроково. 

Підставою для переоформлення документа дозвільного характеру є: 

зміна найменування суб'єкта господарювання - юридичної особи або 

прізвища, імені та по батькові фізичної особи - підприємця; 

зміна місцезнаходження суб'єкта господарювання. 

Підставою для відмови у переоформленні, видачі дубліката дозволу є: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1107-2011-п
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подання роботодавцем неповного пакета документів, необхідних для 

переоформлення, видачі дубліката дозволу згідно із встановленим 

законодавством вичерпним переліком; 

виявлення в документах, поданих роботодавцем, недостовірних 

відомостей; 

зміна ідентифікаційного коду за Єдиним державним реєстром 

підприємств та організацій України (ЄДРПОУ) юридичної особи або 

реєстраційного номера облікової картки платника податків з Державного 

реєстру фізичних осіб - платників податків, зазначеного у дозволі. 

Переоформлення, видача дубліката дозволу здійснюються на 

безоплатній основі. 

Набуття права на виконання робіт підвищеної небезпеки та 

експлуатації (застосування) машин, механізмів та устаткування підвищеної 

небезпеки може здійснюватися на підставі декларації відповідності 

матеріально-технічної бази вимогам законодавства з охорони праці. Переліки 

видів робіт, машин, механізмів та устаткування підвищеної небезпеки, 

виконання або експлуатація (застосування) яких може здійснюватися на 

підставі такої декларації, встановлюються Кабінетом Міністрів України. 

Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері охорони праці, протягом 10 робочих днів з дня надходження заяви на 

одержання дозволу та необхідних документів приймає рішення про видачу 

дозволу або про відмову в його видачі із зазначенням підстав, визначених 

цією статтею. 

Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері охорони праці, приймає рішення про відмову у видачі дозволу в разі: 

неподання роботодавцем необхідних документів та (або) їх 

оформлення з порушенням встановлених вимог; 

подання недостовірних відомостей або висновку за результатами 

експертизи, який затверджено чи складено більш як за рік до дня подання 

заяви; 
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встановлення згідно з висновком за результатами експертизи 

невідповідності об'єкта експертизи вимогам законів та інших нормативно-

правових актів з охорони праці. 

Підставою для анулювання дозволу є: 

- заява роботодавця або уповноваженої ним особи про анулювання 

дозволу; 

- припинення юридичної особи (злиття, приєднання, поділ, 

перетворення або ліквідація) або підприємницької діяльності фізичною 

особою - підприємцем; 

- виявлення у поданих роботодавцем документах недостовірних 

відомостей щодо виконання робіт підвищеної небезпеки або експлуатації 

(застосування) устаткування підвищеної небезпеки, на які видано дозвіл; 

- повторне порушення вимог законодавства про охорону праці під час 

виконання робіт підвищеної небезпеки або експлуатації (застосування) 

устаткування підвищеної небезпеки, на які видано дозвіл; 

- виникнення аварії, вибуху, пожежі, нещасного випадку, якщо в акті 

розслідування встановлено, що причиною такої події стало недодержання 

вимог законодавства про охорону праці під час виконання робіт підвищеної 

небезпеки або експлуатації (застосування) устаткування підвищеної 

небезпеки, на які видано дозвіл; 

- створення перешкод під час проведення посадовими особами 

центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у 

сфері охорони праці, або його територіального органу перевірки додержання 

вимог законодавства про охорону праці під час виконання робіт підвищеної 

небезпеки або експлуатації (застосування) устаткування підвищеної 

небезпеки, на які видано дозвіл. 

Перелік підстав для анулювання дозволу, наведений у частині 

дванадцятій цієї статті, є вичерпним. 



78 
 

Про анулювання дозволу роботодавець повідомляється у письмовій 

формі із зазначенням підстав щодо анулювання цього дозволу протягом п'яти 

днів з дня прийняття рішення органом, який видав дозвіл 

Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері охорони праці, оприлюднює інформацію про всі видані та анульовані 

дозволи у засобах масової інформації. 

Експертиза проектної та іншої документації на виготовлення і 

впровадження нових технологій і засобів виробництва, засобів колективного 

та індивідуального захисту, реєстрація, огляди, випробування тощо 

виробничих об'єктів, інженерних інфраструктур об'єктів соціально-

культурного призначення провадяться у порядку, що визначається Кабінетом 

Міністрів України. 

У разі коли роботодавець не одержав зазначеного дозволу, місцевий 

орган виконавчої влади або орган місцевого самоврядування, за поданням 

центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у 

сфері охорони праці, вживає заходів до скасування державної реєстрації 

цього підприємства у встановленому законом порядку за умови, якщо 

протягом місяця від часу виявлення вказаних недоліків роботодавець не 

провів належних заходів з їх усунення. 

Технологічні процеси, машини, механізми, устаткування, транспортні 

засоби, хімічні речовини і їх сполуки та інша небезпечна продукція, придбані 

за кордоном, допускаються в експлуатацію (до застосування) лише за умови 

проведення експертизи на відповідність їх нормативно-правовим актам з 

охорони праці, що чинні на території України. 

Не допускається застосування у виробництві шкідливих речовин у 

разі відсутності їх гігієнічної регламентації та державної реєстрації. 

Усі дозволи, передбачені цією статтею, при здійсненні діяльності в 

межах території виключної (морської) економічної зони України та на 

континентальному шельфі на умовах угоди про розподіл продукції, укладеної 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/687-2004-п
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відповідно до Закону України "Про угоди про розподіл продукції", надаються 

інвестору в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. 

Щодо охорони праці на підприємстві, то основні положення дуже 

схожі та тісно пов’язані з пожежною та техногенною безпекою. 

Державний нагляд і громадський контроль за охороною праці. 

Державний нагляд за додержанням законів та інших нормативно-

правових актів про охорону праці здійснюють: 

центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері охорони праці; 

центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері ядерної та радіаційної безпеки; 

центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику з 

питань нагляду та контролю за додержанням законодавства у сферах 

пожежної і техногенної безпеки; 

центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері санітарного та епідемічного благополуччя населення. 

Органи державного нагляду за охороною праці не залежать від будь-

яких господарських органів, суб'єктів підприємництва, об'єднань громадян, 

політичних формувань, місцевих державних адміністрацій і органів 

місцевого самоврядування, їм не підзвітні і не підконтрольні. 

Діяльність органів державного нагляду за охороною праці 

регулюється цим Законом, законами України "Про використання ядерної 

енергії і радіаційну безпеку", "Про пожежну безпеку", "Про забезпечення 

санітарного та епідемічного благополуччя населення", іншими нормативно-

правовими актами та положеннями про ці органи, що затверджуються 

Президентом України. 

Права і відповідальність посадових осіб центрального органу 

виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері охорони праці 

Посадові особи центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері охорони праці, мають право: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1039-14
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/39/95-вр
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/39/95-вр
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/3745-12
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4004-12
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4004-12
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безперешкодно відвідувати підконтрольні підприємства (об'єкти), 

виробництва фізичних осіб, які відповідно до законодавства використовують 

найману працю, та здійснювати в присутності роботодавця або його 

представника перевірку додержання законодавства з питань, віднесених до їх 

компетенції; 

одержувати від роботодавця і посадових осіб письмові чи усні 

пояснення, висновки експертних обстежень, аудитів, матеріали та 

інформацію з відповідних питань, звіти про рівень і стан профілактичної 

роботи, причини порушень законодавства та вжиті заходи щодо їх усунення; 

видавати в установленому порядку роботодавцям, керівникам та 

іншим посадовим особам юридичних та фізичних осіб, які відповідно до 

законодавства використовують найману працю, міністерствам та іншим 

центральним органам виконавчої влади, Раді міністрів Автономної 

Республіки Крим, місцевим державним адміністраціям та органам місцевого 

самоврядування обов'язкові для виконання приписи (розпорядження) про 

усунення порушень і недоліків в галузі охорони праці, охорони надр, 

безпечної експлуатації об'єктів підвищеної небезпеки; 

забороняти, зупиняти, припиняти, обмежувати експлуатацію 

підприємств, окремих виробництв, цехів, дільниць, робочих місць, будівель, 

споруд, приміщень, випуск та експлуатацію машин, механізмів, 

устаткування, транспортних та інших засобів праці, виконання певних робіт, 

застосування нових небезпечних речовин, реалізацію продукції, а також 

скасовувати або припиняти дію виданих ними дозволів і ліцензій до усунення 

порушень, які створюють загрозу життю працюючих; 

притягати до адміністративної відповідальності працівників, винних у 

порушенні законодавства про охорону праці; 

надсилати роботодавцям подання про невідповідність окремих 

посадових осіб займаній посаді, передавати матеріали відповідним органам 

для притягнення цих осіб до відповідальності згідно із законом. 
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Рішення посадових осіб центрального органу виконавчої влади, що 

реалізує державну політику у сфері охорони праці, за необхідності 

обгрунтовуються результатами роботи та висновками експертно-технічних 

центрів, дослідних, випробувальних лабораторій та інших підрозділів (груп) 

технічної підтримки, що функціонують у складі органів державного нагляду 

за охороною праці відповідно до завдань інспекційної служби або 

створюються і діють згідно із законодавством як незалежні експертні 

організації. Наукова підтримка наглядової діяльності здійснюється 

відповідними науково-дослідними установами. 

Посадові особи центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері охорони праці, є державними службовцями, і на 

них поширюється дія. Вони несуть відповідальність згідно із законом за 

виконання покладених на них обов'язків. Посадові особи центрального 

органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері охорони 

праці, мають право носити формений одяг, зразки якого затверджуються 

Кабінетом Міністрів України. 

Соціальний захист посадових осіб центрального органу виконавчої 

влади, що реалізує державну політику у сфері охорони праці 

Посадовим особам центрального органу виконавчої влади, що 

реалізує державну політику у сфері охорони праці, держава гарантує 

соціальний захист. 

Працівники правоохоронних органів надають допомогу посадовим 

особам органів державного нагляду у виконанні ними службових обов'язків 

та вживають заходів щодо припинення незаконних дій осіб, які 

перешкоджають виконувати ці обов'язки, вдаються до погроз, шантажу, 

нанесення тілесних ушкоджень посадовим особам органів державного 

нагляду або членам їх сімей, завдають шкоди їх майну. 

За особами, які звільнені з посад в органах державного нагляду за 

віком або через хворобу чи каліцтво, а також за членами сім'ї або 
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утриманцями загиблої під час виконання службових обов'язків посадової 

особи зберігається право на пільги згідно з законодавством. 

Пенсійне забезпечення посадових осіб органів державного нагляду 

здійснюється згідно з законодавством за рахунок держави. 

Громадський контроль за додержанням законодавства про охорону 

праці 

Громадський контроль за додержанням законодавства про охорону 

праці здійснюють професійні спілки, їх об'єднання в особі своїх виборних 

органів і представників. 

Професійні спілки здійснюють громадський контроль за додержанням 

законодавства про охорону праці, створенням безпечних і нешкідливих умов 

праці, належних виробничих та санітарно-побутових умов, забезпеченням 

працівників спецодягом, спецвзуттям, іншими засобами індивідуального та 

колективного захисту. У разі загрози життю або здоров'ю працівників 

професійні спілки мають право вимагати від роботодавця негайного 

припинення робіт на робочих місцях, виробничих дільницях, у цехах та 

інших структурних підрозділах або на підприємствах чи виробництвах 

фізичних осіб, які відповідно до законодавства використовують найману 

працю, в цілому на період, необхідний для усунення загрози життю або 

здоров'ю працівників. 

Професійні спілки також мають право на проведення незалежної 

експертизи умов праці, а також об'єктів виробничого призначення, що 

проектуються, будуються чи експлуатуються, на відповідність їх 

нормативно-правовим актам про охорону праці, брати участь у розслідуванні 

причин нещасних випадків і професійних захворювань на виробництві та 

надавати свої висновки про них, вносити роботодавцям, державним органам 

управління і нагляду подання з питань охорони праці та одержувати від них 

аргументовану відповідь. 
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У разі відсутності професійної спілки на підприємстві громадський 

контроль за додержанням законодавства про охорону праці здійснює 

уповноважена найманими працівниками особа. 

Надати право технічній інспекції профспілок галузевого рівня, що 

здійснює контроль за дотриманням умов праці та техніки безпеки 

працівників, зазначених у статті 1, зупиняти ведення робіт на підприємстві у 

разі грубих порушень правил техніки безпеки та охорони праці. 

Уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони праці 

мають право безперешкодно перевіряти на підприємствах виконання вимог 

щодо охорони праці і вносити обов'язкові для розгляду роботодавцем 

пропозиції про усунення виявлених порушень нормативно-правових актів з 

безпеки і гігієни праці. 

Для виконання цих обов'язків роботодавець за свій рахунок 

організовує навчання, забезпечує необхідними засобами і звільняє 

уповноважених найманими працівниками осіб з питань охорони праці від 

роботи на передбачений колективним договором строк із збереженням за 

ними середнього заробітку. 

Не можуть бути ущемлені будь-які законні інтереси працівників у 

зв'язку з виконанням ними обов'язків уповноважених найманими 

працівниками осіб з питань охорони праці. Їх звільнення або притягнення до 

дисциплінарної чи матеріальної відповідальності здійснюється лише за 

згодою найманих працівників у порядку, визначеному колективним 

договором. 

Якщо уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони 

праці вважають, що профілактичні заходи, вжиті роботодавцем, є 

недостатніми, вони можуть звернутися за допомогою до органу державного 

нагляду за охороною праці. Вони також мають право брати участь і вносити 

відповідні пропозиції під час інспекційних перевірок підприємств чи 

виробництв фізичних осіб, які відповідно до законодавства використовують 

найману працю, цими органами. 
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Уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони праці 

діють відповідно до типового положення, що затверджується центральним 

органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері охорони праці. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України,  на основі 

проведених аналізів та розрахунків обґрунтуємо управлінські рішення щодо 

удосконалення реагування на НС підрозділів Сєвєродонецького МУ ГУ в 

Луганській області, а саме:  

Щомісячно поновлювати стенди у підпорядкованих підрозділах та на 

об’єктах з масовим перебуванням людей з фотоматеріалами наслідків 

надзвичайних ситуацій, вимогами дотримання правил безпеки 

життєдіяльності населення та оперативною інформацією про стан з 

пожежами, надзвичайними ситуаціями, травмуванням та загибеллю на них 

людей.  

Встановити контроль і забезпечити якісне відпрацювання нормативів 

зі спеціальної фізичної підготовки і нормативів з аварійно-рятувальним 

устаткуванням і спорядженням, а також забезпечити якісну підготовку 

звітних даних, які подаються до Головного управління.  

Забезпечити своєчасне та якісне складання, корегування, 

відпрацювання документів оперативного реагування (планів, карток 

пожежогасіння, ПЛАСів, планів залучення сил та засобів для ліквідації 

пожеж та НС, інструкцій та планів по взаємодії зі службами міста, району). 

Забезпечити якісну підготовку і проведення  нічних перевірочно-

практичних занять.  

Забезпечити якісну підготовку і проведення тренувальних тактико-

спеціальних навчань на об’єктах міста.  

Організувати проведення занять з позаштатними хіміками-

дозиметристами.  

Продовжити роботу щодо організації належного виховного процесу, 

зміцнення дисципліни і законності серед особового складу. Сконцентрувати 
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зусилля на сприянні згуртованості та позитивного морально-психологічного 

клімату у колективі підрозділу. 

Організувати проведення  занять з особовим складом підрозділів із 

залученням працівників правоохоронних органів з метою роз’яснення вимог 

антикорупційного законодавства Організувати здійснення контролю за 

станом накопичення та належного зберігання, місцевих та об’єктових 

резервів для запобігання, ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру та їх наслідків.  

Організувати проведення  занять з особовим складом підрозділів із 

залученням працівників правоохоронних органів з метою роз’яснення вимог 

антикорупційного законодавства. 

 Надати пропозиції керівництву міської ради, щодо включення витрат 

у міській бюджет коштів на придбання новітньої апаратури системи 

оповіщення та засобів індивідуального захисту.  

Підготовити та внести до органу місцевого самоврядування 

пропозицій щодо організації створення,  накопичення та належного 

зберігання, місцевих та об’єктових резервів для запобігання, ліквідації 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру та їх 

наслідків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



87 
 

 

  



88 
 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Бакуменко В.Д. Прийняття рішень в державному управлінні: Навчальний 

посібник [у 2 ч.] / В. Д. Бакуменко // Ч. 1. Теоретико-методологічні засади. 

- К. : ВПЦ АМУ, 2010. – С 107-113. 

2. Бедрій Я. І. Цивільний захист України : навч. посіб. для студентів ВНЗ / Я. 

Бедрій, В. Малов. – Тернопіль : Навчальна книга-Богдан, 2014. – 389 с. 

3. Волошин С.М. Нормативно-правове забезпечення техногенно-природної 

безпеки. // Надзвичайна ситуація. 2000. № 1. С. 3335. 

4. Підхід до вибору альтернативного рішення органами державного 

управління у надзвичайних ситуаціях / О.Г. Барило, С.П. Потеряйко, В.О. 

Тищенко // 

Економіка та держава. – 2011. – № 2. – С. 124–126. 

5. Деякі питання запобігання виникненню надзвичайних ситуацій 

природного та техногенного характеру: Постанова  Кабінету Міністрів 

України від 26 вересня 2018 р. №779. [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/deyaki-pitannya-zapobigannya-vinik 

6. Конституція України: Прийнята на п’ятій сесії Верховної Ради України 28 

06.-1996 №30. 

7. Кодекс цивільного захисту України: Кодекс від 02 жовтня 2012 № 5403-VI 

(Редакція станом на 01.07.2013). [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/5403-17 

8. Про затвердження Положення про єдину державну систему цивільного 

захисту:  Постанова Кабінету Міністрів України від 09 січня 2014 №11. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/11-2014-%D0%BF#n10 

9. Про правовий режим надзвичайного стану: Закон України від від 16 

березня 2000 №1550-Ш. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/card/1550-14 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D0%B5%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B9%20%D0%AF$
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/5403-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/11-2014-%D0%BF#n10


89 
 

10. Про правовий режим воєнного стан: Закон України від 12 травня 2015 р. 

№389-VIII. [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/card/389-19 

11. Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію: Закон України від від 21 

жовтня 1993 №3543-ХІІ. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3543-12 

12. Про затвердження Положення про Оперативно-рятувальну службу 

цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Наказ Міністерства внутрішніх справ україни від 03 липня 2014 №631. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0853-14 

13. Про затвердження Положення про Штаб з ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації та Видів оперативно-технічної документації штабу з 

ліквідації наслідків надзвичайної ситуації: Наказ Міністерства внутрішніх 

справ україни від 26 грудня 2014 №1406. [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0047-15#n77 

14. Про затвердження Плану реагування на надзвичайні ситуації державного 

рівня: Постанова  Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 р. №223. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/223-2018-%D0%BF 

15. Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України . Наказ МНС 

України від 07 травня 2007 №312. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://univer.nuczu.edu.ua/tmp_metod/952/PRAVIL_Ohor-Pr_MNS.pdf  

16. Про схвалення Стратегії реформування системи Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій: Розпорядження Кабінету Міністрів 

України від 25 січня 2017 р. №61. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/61-2017-р 

17. Про затвердження Правил техногенної безпеки: Наказ МВС Українии 

№879 від 05.11.2018р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1346-18 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0853-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1346-18


90 
 

18. Про затвердження Положення про службу охорони праці МНС України:  

Наказ МНС України від №81 від 30.01.2012р. [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0241-12 

19. Про затвердження порядку організації внутрішньої, гарнізонної та 

караульної служб в органах управління і підрозділах Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій: наказ Міністерства  внутрішніх справ від 07жовтня 

2014 року №1032. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1563-14 

20. Про затвердження здійснення навчання населення діям у надзвичайних 

ситуаціях:  Постанова Кабінету Міністрів України від 26 червеня 2013 р. 

№444. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/444-2013-%D0%BF#n9 

21. Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності: Закон України від 05квітня 2007 №877 – V. [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу:  http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/877-16 

22. Про об’єкти підвищеної небезпеки: Закон України від 18 січня 2001 року 

№2245 Ш. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2245-14 

23. Про затвердження Положення про організацію оповіщення про загрозу 

виникнення або виникнення надзвичайних ситуацій та зв’язку у сфері 

цивільного захисту: Постанова Кабінету Міністрів України від 27 вересня 

2017 р. №733. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/733-2017-%D0%BF#n9 

24. Про затвердження Порядку створення та використання матеріальних 

резервів для запобігання і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій: 

Постанова Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2015 р. №775. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/775-2015-%D0%BF#n9   

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0241-12
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1563-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/444-2013-%D0%BF#n9
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/877-16
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2245-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/733-2017-%D0%BF#n9


91 
 

25. Про затвердження уніфікованої форми акта, складеного за результатами 

проведення планового (позапланового) заходу державного нагляду 

(контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм 

розпорядчих документів: Наказ МВС України від 17 січня 2019 р. №22. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0073-19#n12 

26. Про схвалення Концепції  управління ризиками виникнення надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру.  Розпорядження Кабінету 

Міністрів України від 25 січня 2014 р. №37. [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/37-2014-р/paran8#n8 

27. Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності: Закон україни від 05квітня 2007 №877 – V. [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу:  http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/877-16 

28. Про об’єкти підвищеної небезпеки: Закон України від 18 січня 2001 року 

№2245 Ш. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2245-14 

29. Про затвердження критеріїв, за якими оцінюються ступінь ризику від 

впровадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних 

ситуацій. Постанова Кабінету Міністрів України від 9.01.2014 №11. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1043-2017-п 

30. Про ідентифікацію та декларування безпеки об’єктів підвищеної 

небезпеки. Постанова Кабінету Міністрів України від 11.07.2002 №956. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/956-2002-п/page 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0073-19#n12
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/37-2014-р/paran8#n8
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/877-16
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1043-2017-п


92 
 

31. Про затвердження Положення про паспортизацію потенційно небезпечних 

об’єктів» від 12.09.2005 №338 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z0062-01 

32. Публічний звіт Голови ДСНС про результати діяльності Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у 2016, 2017, 2018  р.р. [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу: https://www.dsns.gov.ua/ua/Zvitni-materiali-

Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html 

33. Урбаністична Україна: [колективна монографія] / За ред.. К. Мезенцева, Я. 

Олійника, Н. Мезенцевої. - К.: Видавництво «Фенікс», 2017. - 440 с. 

34. Про затвердження Положення про службу охорони праці МНС України:  

Наказ МНС України від №81 від 30.01.2012р. [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0241-12 

35.  Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж: Наказ МВС України від 

26 квітня 2018 року. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0802-18 

36. Методичні вказівки до виконання магістерської роботи здобувачами вищої 

освіти за спеціальністю 261 «Пожежна безпека», спеціалізація 

«Управління пожежною безпекою», за спеціальністю 263 «Цивільна 

безпека» спеціалізації «Цивільний захист», «Управління у сфері 

цивільного захисту» / Укладачі В.В. Тютюник, О. М. Соболь,  

М. М. Кулєшов – Х. : Вид-во НУЦЗУ, 2018. – 45 с. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.dsns.gov.ua/ua/Zvitni-materiali-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
https://www.dsns.gov.ua/ua/Zvitni-materiali-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0241-12


93 
 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТКИ 

 

 

 

 

 

 

 


